
 

 

 

ព្រះរាជាណាចព្ររម្ពុជា 
ជាតិ   សាសនា   ព្រះម្ហារសព្ត 

រក្សាសិទ្ធ 
 

National Institute of Education 

វិទ្យាសាា នជាតិអប់រ ំ



  
វិទ្យាស្ថា នជាតិអប់រ ំ 

National Institute of Education 

រួមមាន៖ 
   មមមរៀនសមខេប 
   ឧទាហរណ៍ងាយយល ់
   លំហាត់ និខចមមលើយ 
   លំហាត់អនុវតតន៍ 

រក្សាសិទ្ធ © 

ហាមថតចមលងស ៀវសៅសនេះ 

ស្រស្ថវស្រជាវ និងចងស្ររងសោយ 
គរនុិ សតិ 

   សោម ចំសរ ើន 
  សុន  ោវុឌ្ឍី 

   នាង  សុវោិល 
   សចង  ចាន់ស ឿន 
   សូ  ោរ ី
   ឆំ  កុ្សមភៈ 
ស្ថស្ត រចារយស្រតួតពិនិតយ 

ឃ ី សមឿយ 



អារមភរថា 
 

 សសៀវសៅអនគុមនស៍ោការតី ដែលអនក្សក្សំុ ុងដតកាន់សកក្សនងងៃែសន  ្តវូបានស្មិតស្រងំសចញុី
ឯក្សោរជាត ិ បរសទ្ស នងិឯក្សោរសសេង ដៗែលបាន ទាញយក្សុបីណ្ដា ញអីុន រ័ណិត ្ុមទំាងការៃចន្បឌ្តិ
របស់្កុ្សមសយើងខ្ងសំង សែើមបីឱ្យខលមឹោរងាយយល់ ្ុមទំាងរនគនល ឹងាយៗក្សនងងការស  ្ោយលំហាត់
សមីការ វសិមីការអនគុមនស៍ោការតីសែើមបីជំនយួោា រតី្ បិយមិតតអនក្សសិក្សាទំាងអស់ ឱ្យងាយយល់ នងិអាច
អនវុតតស  ្ោយស យខលួនឯងបាន។ 
 សទា បីជាយ៉ា ងសន ក្សា ីសយើងខ្ង ំសជឿជាក់្សថា សសៀវសៅមួយសន ុតិជា រនភាុខវ ចសនាល   ទំាងខលមឹោរ 
នងិអក្សខរាវរិទុ្ធជាមិនខានស ើយុសី្រ សន ជាោន ៃែែំបូងៃន្កុ្សមសយើងខ្ង។ំ សយើងខ្ងសំងឃឹមថា ្ បិយមិតតអនក្ស
សិក្សាទំាងអស់ នងិសយគយល់អ ាស្ស័យនវូរាល់ក្សហុំសឆ្គងនានាដែលសក្សើតស ើងស យអសចតនា សហើយ
សយើងខ្ងសំូមទ្ទួ្ល នវូរាល់ការរ ិគន់នានារបស់សោក្សអនក្សសែើមបីឱ្យសសៀវសៅមួយសន  រងឹរតឹដតរនភាុលអ
្បសសើរស ើង។ 
 ជាចុងស្កាយសូមដលលងអំណរគុណយ៉ា ង្ជាលស្ៅចំសរ ្បិយមិតតអនក្សសិក្សាទំាងអស់ ដែលបាន
ជាវសសៀវសៅមួយសន ទុ្ក្សជាឯក្សោរ្ោវ្ជាវ នងិសូមសោរុជួនុរែល់សោក្សអនក្សឱ្យទ្ទួ្លបាន
សជាគជយ័្គប់ភារក្សចិចការងារ។ 
 សូមទ្ទួ្លនវូសសចក្សាសីោរុស្សឡាញ់រាប់អានែខ៏ពង់ខពស់ុី្ កុ្សមសយើងខ្ង។ំ   
        ស វ ើសក ភ្នសំុញ ៃលៃទ្ ី០១ ដខក្សក្សា  ឆន ំ២០១៦ 
          គណិតវទិ្ា្កុ្សមទ្៥ី 
  



ស ចរដីផ្ថលងអំណរគុណ 
 

សយើងខ្ងទំំាងអស់ជាគរនុសិេិតបរញិ្ញា ប្ត+១ ឯក្សសទ្សគណិតវទិ្ា ្កុ្សមទ្ី៥ ជំនាន់ទ្ី២១ ៃនវទិ្ាោា នជាតអិប់រឆំន ំ
សិក្សា២០១៥-២០១៦។ 

 មូផ្ថលងអណំរគុណោ៉ា ងស្រជាលសស្រៅចំស េះ 
 ១. អនក្សរនគុណ នងិ្កុ្សម្គួោររបស់សយើងខ្ងទំំាងអស់។ កូ្សនមិនដែលបំសភ្លចគុណណូបការៈដែលសោក្ស
បានសាល់ក្សសំណើត្ុមទំាងចញិ្ច ឹមបីបាច់ ដលរក្សាទំាងុតីចូរហូតែល់ ទំំ្នកុ្សប្មុងស វុដបបយ៉ា ងរហូតទ្ទួ្លបាន
ចំសណ ែងឹែចូស វុៃលៃ។ កូ្សនចងចាំជានចិចនវូគុណែដ៏សន ៃន់មិនអាចកាត់ៃលលបានរបស់សោក្សទំាងុរី។ 
 ២. ឯក្សឧតតមបណឌ ិ ត ស ៀង  វុណ្ណា  នាយក្សវទិ្ាោា នជាតអិប់រ ំ ដែលបានសាល់ឱ្កាសឱ្យសយើងខ្ង ំទំាង
អស់ោន ្ប ង នងិបនតការសិក្សារហូតែល់ចប់្បក្សបស យសជាគជយ័។ 
 ៣. សោក្ស-សោក្សស្សីោស្ត្ោត ចារយទំាងអស់ដែលបានបងាា ត់បស្ងៀនសយើងខ្ង ំនាសុលក្សនលងមក្ស សូមសោក្សជូប
ដតសំណ្ដងលអ នងិសុខភាុលអជានចិច។ 
 ៤. សោក្សោស្ត្ោត ចារយ ឃ ីសមឿយ ែកឹ្សនាសំ វ ើរបាយការណ៍្ោវ្ជាវសលើមុខវជិាា គណិតវទិ្ាសលើ្បធានបទ្ 
“អនគុមនស៍ោការតី” សោក្សបានសាល់នវូវ ិោីស្តសតលអៗែល់របូសយើងខ្ង ំ។ 
 ជាទ្ីបញ្ចប់សយើងខ្ងសូំម្បសិទ្ធ ិុរជយ័ជួនែល់អនក្សរនគុណ ឯក្សឧតតមបណឌ ិ តថាន ក់្សែកឹ្សនារំាជរ ា ភ្បិាល ្ុម
ទំាងោស្តសតចារយទំាងអស់ឱ្យជួប្បទ្ ដតុុទ្ធុរទំាងបួន្បការគ ឺអាយុ វណណ ៈ សុខៈ ុលៈកុ្សបីំឃ្លល ងឃ្លល តស ើយ។ 
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1. អនគុមនច៍្រាស 
1.1. នយិមនយ័ 
ប ើ ( , )a b  ប ទ្ៀងផ្ទទ ត់ ( )y f x  ប ើយ ( , )b a  ប ទ្ៀងផ្ទទ ត់ 1( )y f x  ប ោះ 1f   ជាអនគុមនច៍្រាសនន 
អនគុមន ៍ f ។ 

ឧទា រណ៍៖ បគមានអនគុមនព៍រី f នងិ g  ។ កណំត់បោយ  2 1
( )

1

x
f x

x





 នងិ 1

( )
2

x
g x

x





 ដែល

1, 2x x    ។ 

ក. គណ តនមៃ (0), (1), (2)f f f នងិ 1
( 1) , ( ) , (1)

2
g g g ។ 

ខ. បតើ gជាអនគុមនច៍្រាសននអនគុមន៍ f ឬបេ? 
ចបមៃ ើយ៖ 

ក. គណ តនមៃ (0), (1), (2)f f f  នងិ 1
( 1) , ( ) , (1)

2
g g g  

បគមាន 2 1
( ) , 1

1

x
f x x

x


 


 

បគបាន 1
(0) 1, (1) , (2) 1

2
f f f     

រចួ 1
( ) , 2

2

x
g x x

x


 


 

បគបាន 1
( 1) 0, ( ) 1, (1) 2

2
g g g    ។ 

ខ. បោយ 1
(0, 1) , (1, )

2
 នងិ (2,1) ប ទ្ៀងផ្ទទ ត់ ( )f x ប ើយ 1

( 1,0) , ( ,1)
2

 នងិ (1,2) ប ទ្ៀងផ្ទទ ត់ ( )g x ប ោះ

បយើងទាញបាន gជាអនគុមនច៍្រាសននអនគុមន ៍ f ។ 
1.2. ច្រា ននអនគុមនច៍្រាស 
 ប ើអនគុមនព៍រី ( )f x  នងិ ( )g x  ច្រាសគ្នា ប ោះច្រា ននអនគុមនទំ៍ាងពរីឆៃលោះគ្នា ប ៀ នងឹ  ទ ត់ y x ។ 

សច្រមាយ ញ្ជា ក់៖ 
f នងិ 1f  ជាអនគុមនច៍្រាសគ្នា  ប ើ ( , )M a b f នងិ 1'( , )M b a f   សង់ចំណុច ( , )A a a នងិ ( , )B b b បគ
បានាបរ 'AMBM ។ ( )AB ជា  ទ ត់មានសមីារ y x បច្ររោះវាាត់តាមចំណុចដែលមានអា ់សុីស បសមើនងឹកូ
អរបោបន។ ( , )M a b ឆៃលោះគ្នា ប ៀ នងឹ '( , )M b a ប ៀ នងឹ  ទ ត់ ( )AB ។ ែបូចាោះច្រា ននអនគុមន ៍ 1f  ច្រតវូឆៃលោះនងឹ
ច្រា ននអនគុមន ៍ f  ប ៀ នងឹ  ទ ត់ y x ។ 

 រប ៀ រកអនគុមនច៍្រាស 
o ជំនសួ ( )f x បោយ y ។ 
o  ដូរ xជា y នងិ yជា x បគបានសមីារថ្ម ី
មួយ រចួទាញរកតនមៃ y (ប ើសមីារថ្មបីនោះ
មិនតាង yជាអនគុមនន៍ន x បេប ោះអនុ
គមន ៍ f គ្នម នអនគុមនច៍្រាសបេ)។ 

o ជំនសួ y បោយ 1( )f x ។ 



2 
 

ឧទា រណ៍៖ បគមានអនគុមន ៍ ( ) 2f x x  ដែល 2x  ។ 
ក. កណំត់អនគុមនច៍្រាសនន f ។ 
ខ. សង់ច្រា ននអនគុមន៍ f  នងិ 1f  កាលងតច្រមុយដតមួយ។ 
ចបមៃ ើយ 
ក. កណំត់អនគុមនច៍្រាសនន f  
បយើងមាន ( ) 2 , 2f x x x    
-ជំនសួ ( )f x បោយ y បយើងបាន 2y x   
- ដូរ x y នងិ y x បយើងបាន 2 22 2 2x y x y y x         
-ជំនសួ y បោយ 1( )f x បយើងទាញបាន 1 2( ) 2f x x    
ខ. សង់ច្រា ននអនគុមន ៍ 1( ) , ( )f x f x  
 
 
 
 
 

 
 
2. អនគុមនប៍ោារតី 

2.1. សញ្ជា ណននអនគុមនប៍ោារតី 
 ប ើបគមានសមីារ xa y ដែល 0, 0, 1y a a   ប ោះ logax y  ( loga yអានថា បោារតី
បគ្នល a នន y )។ 

ឧទា រណ៍៖ បោោះច្រាយសមីារ 3 5x   

( ) 2f x x   

x  ( )f x  

2  0  

4  2  

6  2  

 

 

1 2( ) 2f x x    

x  ( )f x  

0  2  

2  4  

2  6  
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ចបមៃ ើយ៖ 
បគមាន 3 5x  ប ោះ 3log 5x   (បោារតីបគ្នល 3 នន5 )។ 
ឧទា រណ៍៖ រកអនគុមនច៍្រាសននអនគុមន ៍ ( ) xf x a ដែល 0, 1a a  ។ 
ចបមៃ ើយ៖  
រកអនគុមនច៍្រាសននអនគុមន ៍ ( ) xf x a  

 ជំនសួ ( )f x បោយ y បគបាន , 0xy a y   
  ដូរ x y នងិ y x បយើងបាន , ( 0)ya x x  ប ោះ logay x  
 ជំនសួ y បោយ 1( )f x  បយើងទាញបាន 1( ) logaf x x  ។ 

ជាេូបៅ 
 ប ើបគមានអនគុមន ៍ ( ) xf x a ដែល 0, 1a a  ប ោះអនគុមនច៍្រាសនន f គ ឺ 1( ) logaf x x  ជា
អនគុមនប៍ោារតីបគ្នល a នន x ដែល 0x  ។ 

 ករណី 1010, loga x បៅថាបោារតីេសភាគ បគអាចសរបសរបោយងាយ log x ឬ lg x ។ 
 ករណី a e  ដែល ( 2.7182), logee x បៅថាបោារតីបនដព បគតាងបោយ ln logex x ។ 

សមាា ល់៖ 
ln មកពអីកសរឡាតាងំ Logarithmus naturali ជួនាលបយើងអានថា Logarithmnapierតាមប ម្ ោះគណិ
តវេូិ Juhn Napier ដែលជាអាករកប ើញបោារតីបៅឆ្ា ំ 1614។ បៅកាលងឆ្ា ំ 1730អាកគណិតវេូិ Euler គជឺា
អាកចងច្រកងេំ ក់េំនងអិចស្បូណង់ដសែលបគ្នល e ប ើយនងឹ ln ។ បគតាងបោយ ln logex x   
ln yx y e x   ។ 

2.2. លកខណៈននបោារតី 
ចំបរោះច្រគ ់ចំននួវជិាមាន ,x y  នងិ a  ដែល 1a   បគបាន: 
1. log 1 0a   
2. log 1a a   
3. loga a   
4. log ( ) log loga a ax y x y    

5. log log loga a a

x
x y

y

 
  

 
 

6. log logn

a ax n x  

7. 1
log

log
a

x

x
a

  

8. log
( ) a x
a x  

9. log
log , ( , 0, , 1, 0)

log

b
a

b

x
x a b a b x

a
     

10. log logaa
x x

 


  

សច្រមាយ៖ 
1. តាង log 1 1A

aA a    ឬ 0 0Aa a A    
ែបូចាោះ log 1 0a   
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2. តាង log B

aB a a a   ឬ 1 1Ba a B    
ែបូចាោះ log 1a a   

3. តាង log C

aC a a a C        
ែបូចាោះ loga a   

4. តាង log , logm n

a am x a x n y a y       
បគបាន m n m nx y a a a      
ប ោះ log ( )am n xy   
ែបូចាោះ log ( ) log loga a ax y x y    

5. តាង log , logm n

a am x a x n y a y       

បគបាន 
m

n

a x

a y
  ឬ logm n

a

x x
a m n

y y

  
     

 
 

ែបូចាោះ log log loga a a

x
x y

y

 
  

 
 

6. log log ( ... ) log log ... log logn

a a a a a ax x x x x x x n x          
 

    
ែបូចាោះ log logn

a ax n x  
7. តាង log , logm n

a xm x x a n a a x       

បគបាន 1 1
( ) 1n m n mx x x x m n m

n

         

ែបូចាោះ 1
log

log
a

x

x
a

  

8. តាង log
log loga x

a aA a x A    

                  
log log 0

log 0

a a

a

x A

x

A

  

 
 

 

 

បគបាន 1
x

x A
A
    

ែបូចាោះ loga x
a x  

9. តាង log y

ay x a x   បលើកបោារតីបគ្នលb បលើអងាទំាងពរី 
បគបាន log logy

b ba x  

           log
log log

log

b
b b

b

x
y a x y

a
     

ែបូចាោះ log
log

log

b
a

b

x
x

a
 ជារ ូមនត តូរបគ្នល 

10. log log log
log log

log log log

b b b
aa

b b b

x x x
x x

a a a







  

  
       

ែបូចាោះ log logaa
x x

 


   

n កតាត  
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 សមាា ល់៖ 
1. ln yx y e x    
2. ln ,xe x x   
3. ln , 0xe x x   
4. ln 1e   
5. ln1 0  
6. ln( ) ln ln ,( , 0)xy x y x y    

7. ln ln ln , ( , 0)
x

x y x y
y

 
   

 
 

8. ln lnke k e  
ឧទា រណ៍៖រកតនមៃច្របាកែននកបនោមខាងបច្រាម៖ 
ក. log1000      ខ. 16log 4     

គ. 3log 81       . 100ln e  

ង. 5

1
log

25
     ច. ln15e  

ឆ. 10log 0.1     ជ. 8 8log 320 log 5  

ឈ. 2 2log 3 log 48      ញ. 2 2 2log 5 log 90 2log 3   

ែ. 2 2(log 3 log 5)
2


     ឋ. 3ln 2e  

ឌ. 3

2
log 4      ឍ. 7 5 3log log log 243  

ណ. 2 2log sin log cos
12 12

 
  

ចបមៃ ើយ៖ 
ក. 3

10log1000 log 10 3   

ខ. 4

2

16 22

2 1
log 4 log 2 log 2

4 2
    

គ. 4

3 3log 81 log 3 4   

ង. 100ln 100e    

ច. ln15 15e   

ឆ. 1

10 10log 0.1 log 10 1    

ជ. 2

8 8 8 8 8

320
log 320 log 5 log log 64 log 8 2

5

 
     

 
 

ឈ. 2

12 12 12 12log 3 log 48 log 144 log 12 2     

ញ. 2 1

2 2 2 2 2 2 2 2 2

45 1
log 5 log 90 2log 3 log 5 log 3 log 90 log log log 2 1

90 2

 
          

 
 

ែ. 2 2 2(log 3 log 5) log 15
2 2 15


   

ឋ. 
33ln 2 ln 2 ln8 8e e e    
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ឌ. 
2

3 3
3

12

2

2
ln 2

ln 4 ln 2 43log 4
1 3ln 2 ln 2ln 2
2

     

ឍ. 5

7 5 3 7 5 3 7 5 7log log log 243 log log log 3 log log 5 log 1 0     

ណ. 2 2 2log sin log cos log (sin cos )
12 12 12 12

   
    

                                             
2

2

2 2

sin
6log

2

1
log log 2 2

4





 
 

  
 
 

   

 

2.3. ដែនកណំត់ននអនគុមនប៍ោារតី 

ដែនកណំត់ននអនគុមន ៍ ( )y f x គ ឺ { / ( )D x f x  កណំត់}  

ដែនកណំត់ននអនគុនច៍្រាស 1f  បសមើនងឹសំណំុរ ូភាពននអនគុន ៍ f ។ 
បោយអនគុមន ៍ ( ) xf x a មានអនគុមនច៍្រាស ( ) logaf x x  

ែបូចាោះដែនកំណត់ននអនគុមន ៍ logay x គ ឺ , 0

1

x a

a





 

 ចំបរោះអនគុមន ៍ log ( )ay A x មាននយ័លុោះច្រតាដត , ( ) 0

1

a A x

a





 

ឧទា រណ៍៖ រកដែនកណំត់ននអនគុមនខ៍ាងបច្រាម 

1. 2( ) log (5 3)f x x   

ចបមៃ ើយ៖ អនគុមនម៍ាននយ័ាលណា 3
5 3 0

5
x x     

 

ែបូចាោះ ដែនកំណត់នន f គ ឺ 3
( , )
5

D    

2. ( ) ln( 2)tf x e   

ចបមៃ ើយ៖ អនគុមនម៍ាននយ័ាលណា 2 0te    

                                         2 ln 2te t    

ែបូចាោះ ដែនកំណត់នន f គ ឺ (ln 2, )D    
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3. 
1( ) log ( )x

xf x e e   

ចបមៃ ើយ៖ អនគុមនម៍ាននយ័ាលណា 
0

1 0

1 1

xe e

x

x

  


 
  

 

បគបាន 
1

1

0

x

x

x




 
 

 

ែបូចាោះ ដែនកំណត់ននអនគុមន ៍ f  គ ឺ (1, )D    

2.4. ច្រា ននអនគុមនប៍ោារតី 

អនគុនប៍ោារតីជាអនគុមនច៍្រាសននអិចស្បូណង់ដសែល។ 
រ ូភាពននដខសបាង logay x ជារ ូឆៃលោះនងឹអុគមន ៍ xy a ប ៀ នងឹ  ទ ត់ y x ដែល 0, 0a x  នងិ 

1a  ។ 
 ករណី 1a   

 ករណី 0 1a   
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ឧទា រណ៍៖ ចូរសង់ច្រា ននអនគុមន ៍ ( ) : 5xf x y  នងិច្រា ននអនគុមន ៍ 5( ) : logg x y x  

 

 
 ចំណា ំ

ជាេូបៅ៖ ច្រា ននអនគុមន ៍ log , 0ay x x   
o ប ើ0 1a  ជាអនគុមនចុ៍ោះ។ 
o ប ើ 1a  ជាអនគុមនប៍កើន។ 

 ច្រា ននអនគុមន ៍ logay q x  ដែល 0, 0, 1a x a   នងិ q បានមកពាីររកំលិច្រា  
logay x ស្ស នងឹអ័កសអរបោបន qឯកតា។ 

o ប ើ 0q  រកំលិប ើងបលើ qឯកតា 
o ប ើ 0q  រកំលិចុោះបច្រាម qឯកតា 

 ច្រា ននអនគុមន ៍ log ( )ay x p  បានមកពាីររកំលិច្រា  logay x ស្ស នងឹអ៍កសអា ់សុីស
p ឯកតា។ 
o ប ើ 0p  គរឺកំលិបៅាដ  ំ p ឯកតា 

+អនគុមន ៍ ( ) : 5xf x y   

-ដែនកណំត់ fD   

-តារាងតនមៃបលខ 

x  y  

1  
1

5
 

0  1  

1  5  

 

+អនគុមន ៍ 5( ) : logg x y x  

-ដែនកណំត់ (0, )gD    

-តារាងតនមៃបលខ 

x  y  

1

5
 1  

1  0  

5  1  
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ឯកតា 

 

o ប ើ 0p  គរឺកំលិបៅបឆេង p ឯកតា 
 ច្រា ននអនគុមន ៍ log ( )ay q x p    បានមកពាីររកំលិច្រា  logay x ចំននួ p ឯកតា
ស្ស នងឹអ័កសអា ់សុីស រចួ q ឯកតា ស្ស នងឹអ័កសអរបោបន។ 

 ច្រា ននអនគុមន ៍ logay x  ជារ ូឆៃលោះននច្រា  logay x ប ៀ នងឹអ័កសអា ់សុីស។ 
ឧទា រណ៍៖ ចូរសង់ច្រា ននអនគុមន ៍ 4( ) logf x x ។ បោយបច្រ ើច្រា ននអនគុមន ៍ f ចូរសង់ច្រា នន
អនគុមនខ៍ាងបច្រាម: 

1. 4log 2y x   
2. 4log ( 3)y x   
3. 4log ( 3) 2y x    
4. 1

4

logy x  

ចបមៃ ើយ៖ 
-ដែនកណំត់ននអនគុន ៍ f គ ឺ (0, )fD    
-តារាងតនមៃបលខ 

x  ( )f x  
1

4
 

1  

1 0  
4  1 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

ឯកតា 

4log 2y x   

  

4logy x  

(ក) (ខ) 
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1. ច្រា ននអនគុមន ៍ 4log 2y x  បានបោយាររកំលិច្រា  4logy x ប ើងបលើចំននួ 2 ឯកតា
ស្ស អ័កសអរបោបន ែចូរ ូ(ក)។ 

2. ច្រា ននអនគុមន ៍ 4log ( 3)y x  បានពាីររកំលិច្រា  4logy x បៅាដ ចំំននួ 3ឯកតាស្ស 
អ័កសអា ់សុីស ែចូរ ូ(ខ)។ 

3. ច្រា ននអនគុមន ៍ 4log ( 3) 2y x   បានបោយាររកំលិច្រា  4logy x បៅាដ ចំំននួ 3ឯក
តាស្ស អ័កសអា ់សុីស រចួរកំលិប ើងបលើចំននួ 2 ឯកតាស្ស អ៍កសអរបោបន ែចូរ ូ(គ)។ 

4. ច្រា ននអនគុមន ៍ 1

4

logy x  ឬ 4logy x  បានបោយារប េ ើ ំដលងឆៃលោះននច្រា  4logy x

ប ៀ នងឹអ័កសអា ់សុីស ែចូរ ូ( )។ 
2.5. សមីារ នងិវសិមីារបោារតី 

2.5.1. សមីារបោារតី 
ប ើ 0, 1a a  ប ោះសមីារ log loga ax y  បគបាន x y ។ 

សច្រមាយ៖ 
បយើងមាន log log , , 0a ax y x y   

           
log log 0

log 0

a a

a

x y

x

y

 

 
 

 

 

បោយ loga

x

y

 
 
 

ាត់អ័កសអា ់សីុសច្រតង់ 1 1a  នងិ 0 1a  ប ោះបគបាន 1
x

x y
y
   ។ 

 សមាា ល់៖ ចំបរោះ log ( ) log ( )a af x g x  បគបាន ( ) ( )f x g x ។ 
ឧទា រណ៍៖ បោោះច្រាយសមីារ 

1. 10 5xe   

2. 2ln 1x   

3. 35 10x   

4. 10log ( 1) 4x   

5. ln(5 2 ) 3x    

3ឯកតា 

2 ឯកតា 
1 4

4

log logy x x    

4logy x  

1

4

logy x  

(គ) ( ) 

4log ( 3) 2y x    

4logy x  
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6. 3 1xe k   

7. ln(2 1) 2 lnx x    

8. 2ln ln 2 ln(3 4)x x    

9. 2
xee   

10. 27 12x xe e   

11. ln( 2) 3xe    

12. ln(1 ) 2x   

13. ln(ln ) 1x   

14. 
23(log ) 14log 5 0x x    

15. 
3 3

1
log (1 ) log (1 )

2
x x     

16. 3 3

3
log log ( 3) 0

8

x
x

x

 
   

 
 

17. 
1

2lg 5 1 0
lg 5

x
x

    

18. 
3 22(lg ) 15(lg ) 2lg 15 0x x x     

ចបមៃ ើយ៖ 
1. 10 5xe   

ប ោះ 1 1
ln ln ln 2

2 2

x xe e x       

ែបូចាោះ ln 2x  ជាឫសរ ស់សមីារ។ 
2. 2ln 1x   

ប ោះ 
1 1

2 2
1

ln ln ln
2

x x e x e     (សមីារមាននយ័ាលណា 0x  ) 

ែបូចាោះ x e ជាឫសរ ស់សមីារ។ 
3. 35 10x   

ប ោះ 3

5 5 5 5log 5 log 10 3 log 10 log 10 3x x x         
ែបូចាោះ 5log 10 3x   ជាចបមៃើយរ ស់សមីារ។ 

4. 10log ( 1) 4x   
សមីារមាននយ័ាលណា 1 0 1x x      
បគបាន 4 4

10 10log ( 1) log 10 1 10 10000 1 9999x x x          
ែបូចាោះ 9999x  ជាឫសរ ស់សមីារ។ 

5. ln(5 2 ) 3x    

សមីារមាននយ័ាលណា 5
5 2 0

2
x x     

បគបាន 
3

3 3 5
ln(5 2 ) ln 5 2

2

e
x e x e x


  

        

ែបូចាោះ 
35

2

e
x


 ជាចបមៃើយរ ស់សមីារ។ 

6. 3 1 (*)xe k   
 ករណី 0k  បគបានសមីារ (*)គ្នម នឫស។ 
 ករណី 0k  បគបាន : 3 1xe k   

                                         

3 1ln ln

ln 1
3 1 ln

3

xe k

k
x k x

 


   

 

ែបូចាោះ ln 1

3

k
x


 ជាឫសរ ស់សមីារ។ 
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7. ln(2 1) 2 lnx x    

សមីារមាននយ័ាលណា 
1

2 1 0
2

0
0

x x

x
x


    

 
  

 

បគបាន 0x   
បយើងមាន ln(2 1) 2 lnx x    

     2 2

2 2

ln(2 1) ln 2

ln(2 ) ln

2 0

x x

x x e

x x e

  

 

  

 

2 21 8 0e    ប ោះ 
2

1

1 1 8
0

4

e
x

  
   មិនយក,

2

2

1 1 8
0

2

e
x

  
   

ែបូចាោះ 
21 1 8

2

e
x

  
 ជាឫសរ ស់សមីារ។ 

8. 2ln ln 2 ln(3 4)x x    

សមីារមាននយ័ាលណា 
0

0
4

3 4 0
3

x
x

x x


 

 
   



 

បគបាន 2ln ln 2 ln(3 4)x x    

                    
2

2

ln ln(6 8)

6 8 0

x x

x x

 

  
 

9 8 1    ប ោះ 1 24, 2x x   
ែបូចាោះ 2, 4x x  ជាឫសរ ស់សមីារ។ 

9. 2
xee   

បយើងបាន 2 ln 2 ln(ln 2)e x    
ែបូចាោះ ln(ln 2)x  ជាចបមៃើយរ ស់សមីារ។ 

10. 27 12x xe e   
តាង , ( 0)xe t t  បគបាន 2 27 12 7 12 0t t t t       

49 48 1    បគបាន 1 2

7 1 7 1
3 , 4

2 2
t t

   
   

 
 

-ចំបរោះ 3t  បគបាន 3 ln3xe x    
-ចំបរោះ 4t  បគបាន 4 ln 4xe x    
ែបូចាោះ ln3, ln 4x x  ជាឫសរ ស់សមីារ។ 
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11. ln( 2) 3xe    
សមីារមាននយ័ាលណា 2 0 2 ln 2x xe e x       

បយើងមាន ln( 2) 3xe    

              

3

3

3 3

ln( 2) ln

2

2 ln( 2)

x

x

x

e e

e e

e e x e

 

 

    

 

ែបូចាោះ 3ln( 2)x e  ជាឫសរ ស់សមីារ។ 
12. ln(1 ) 2x   

សមីារមាននយ័ាលណា 0x   

បគបាន 2 2ln(1 ) ln 1x e x e      
                                             2 1x e  បលើកអងាទំាងពរីជាាបរ បយើងបាន 
បយើងបាន 2 2( 1)x e   
ែបូចាោះ 2 2( 1)x e  ជាឫសរ ស់សមីារ 

13. ln(ln ) 1x   
សមីារមាននយ័ាលណា ln 0 1x x    

បយើងបាន ln(ln ) ln1x   

             
ln(ln ) ln

ln

ln ln e e

x e

x e

x e x e





  

 

ែបូចាោះ ex e ជាឫសរ ស់សមីារ។ 
14. 23(log ) 14log 5 0x x    

សមីារមាននយ័ាលណា 0x   
តាង logt x  
បគបាន 23 14 5 0t t    

' 49 15 64    ប ោះ 1 2

7 8 7 8 1
5,

3 3 3
t t

   
      

-ចំបរោះ 1

3
t  បគបាន

1

33
1

log 10 10
3

x x     
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-ចំបរោះ 5t   បគបាន 5 1
log 5 10

100000
x x       

ែបូចាោះ 3 1
10,

100000
x x  ជាឫសរ ស់សមីារ។ 

15. 3 3

1
log (1 ) log (1 )

2
x x     

សមីារមាននយ័ាលណា 1 0 1

1 0 1

x x

x x

   
 

    
 

បគបាន 1 1x    

បយើងមាន 3 3

1
log (1 ) log (1 )

2
x x     

                

1

2
3 3

1 1
log log 3 3

1 1

1 3 3 3 1 3

1 3 4 2 3
2 3

21 3

x x

x x

x x x x

x

  
   

  

       

 
     



 

ែបូចាោះ 2 3x    ជាឫសរ ស់សមីារ។ 

16. 3 3

3
log log ( 3) 0

8

x
x

x

 
   

 
 

សមីារមាននយ័ាលណា 
3

0 (1)
8

3 0 (2)

x

x

x





  

 

3
(1) 0

8

x

x



 វសិមីារមាននយ័ាណា 8 0 8x x      

                      ប ើ 3 0 0x x    

x                 8                   0                    

3x  - - + 

8x  - + + 
3

0
8

x

x



 + - + 

ប ោះ ( , 8) (0, )x           (*) 

(2) 3 0 3x x                 (**) 
យក (*) (**)  បគទាញបានសមីារមាននយ័ាលណា  3x  ។ 

បគមាន 3 3

3
log log ( 3) 0

8

x
x

x

 
   

 
 

បគបាន 
2

3 3

3 9
log log 1

8

x x

x

 
 

 
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2

2

2

3 9
1

8

3 9 8

3 10 8 0

x

x

x x x

x x


 



   

   

 

' 25 24 49    ប ោះ 1

5 7 2

3 3
x


   មិនយក , 2

5 7
4

3
x


   

ែបូចាោះ 4x  ជាឫរ ស់សមីារ។ 

17. 1
2lg 5 1 0

lg 5
x

x
    

សមីារមាននយ័ាលណា 0x   
តាង lg5 ,( 0)x t t   

បគបាន 21
2 1 0 2 1 0t t t

t
        

តាមករណី 0a b c   ប ោះ 1 2

1
1,

2

c
t t

a
      

-ចំបរោះ 1t   បគបាន 1 1 1
lg5 1 lg5 lg10 5

10 50
x x x x         

-ចំបរោះ 1

2
t  បគបាន 

1

2
1 10

lg5 lg5 lg10 5 10
2 5

x x x x        

ែបូចាោះ 1 10
,

50 5
x x  ជាឫសរ ស់សមីារ។ 

18. 3 22(lg ) 15(lg ) 2lg 15 0x x x     
សមីារមាននយ័ាលណា 0x   
តាង lg x t  
បគបាន 3 22 15 2 15 0t t t     

           
2

2

(2 15) (2 15) 0

(2 15)( 1) 0

t t t

t t

   

  
 

បយើងទាញបាន 15
2 15 0

2
t t     

                    2 1 0 1t t      

-ចំបរោះ 15

2
t  បគបាន 

15

15 72
15

lg lg lg10 10 10 10
2

x x x       

-ចំបរោះ 1t    បគបាន 1 1 1
lg 1 lg lg10 10

10
x x x         

-ចំបរោះ 1t  បគបាន lg 1 lg lg10 10x x x      

ែបូចាោះ 7 1
10 10, , 10

10
x x x   ជាឫសរ ស់សមីារ។ 
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2.5.2. វសិមីារបោារតី 
បគមានច្រានននអនគុមនប៍ោារតី 

 

 
តាមច្រា ខាងបលើ បយើងសបងេតប ើញថា  
1. ប ើ 0 1a  ប ោះច្រា ននអនគុមន ៍ logay x ចុោះពបីឆេងបៅាដ  ំមាននយ័ថា ាលណាតនមៃ x បកើន តនមៃ
ននអនគុមន ៍ logay x ចុោះ។ 
ែបូចាោះ  ប ើ 1 2log loga ax x  បគបាន 1 2x x  
  ប ើ 1 2log loga ax x  បគបាន 1 2x x  

2. ប ើ 1a  ប ោះកច្រា ននអនគុមន ៍ logay x បកើនពបីឆេងបៅាដ  ំមាននយ័ថា ាលណាតនមៃ x បកើន តនមៃនន
អនគុមន ៍ logay x បកើន។ 
ែបូចាោះ ប ើ 1 2log loga ax x បគបាន 1 2x x  
  ប ើ 1 2log loga ax x បគបាន 1 2x x ។ 
ជាេូបៅ៖ 

-ប ើ 1a  វសិមីារ log ( ) log ( )a af x g x  សមមូល ( ) 0

( ) ( )

f x

f x g x





 

-ប ើ 0 1a  វសិមីារ log ( ) log ( )a af x g x  សមមូល ( ) 0

( ) ( )

g x

f x g x





 

ឧទា រណ៍៖ បោោះច្រាយវសិមីារខាងបច្រាម 
1. 10xe   
2. 2 3 4xe    
3. ln 1x    
4. 2 ln 9x   
5. 0.25log (3 5) 1x    

6. 2ln( 2 2) 0x x    
7. 2 2log (2 3) log (5 1)x x    
8. 2

1 1

2 2

log 2 log (7 3)x x   

9. 3 3 3log ( 1) log log 2x x    

 ករណី 0 1a    ករណី 1a   
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10. 
2

0.4 2

5 6
log 0

2 10

x x

x

  
 

 
 

11. 29(lg ) 18lg 7 0x x    

12. 5

1
log log 2

5
xx    

13. 2 8log log (3 2)x x   

14. 1 3
lg(2 ) lg 0

4 4

x     

15. 2

2log ( 4 3) 0x x x     
16. 2log (cos sin 1) 1x x  

ចបមៃ ើយ៖ 
1. 10xe   

10 ln ln10 ln10x xe e x      

ែបូចាោះ ln10x  ជាចបមៃើយននវសិមីារ។ 
2. 2 3 4xe    

បយើងមាន 2 3 2 3 2 ln 4
4 ln ln 4 2 3 ln 4

3

x xe e x x  
         

ែបូចាោះ 2 ln 4

3
x


 ជាចបមៃើយននវសិមីារ។ 

3. ln 1x    
វសិមីារមាននយ័ាលណា 0x   

បយើងមាន 1 1ln 1 ln lnx x e x e       ឬ 1
x

e
  

ែបូចាោះ 1
x

e
 ជាចបមៃើយននវសិមីារ។ 

4. 2 ln 9x   
វសិមីារមាននយ័ាលណា 0x   

បយើងមាន 2 ln 9x   

           
2 9

2 9

ln ln lne x e

e x e

  

  
 

ែបូចាោះ 2 9e x e  ជាចបមៃើយននវសិមីារ។ 
5. 0.25log (3 5) 1x    
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បយើងមាន 1

0.25 0.25 0.25log (3 5) 1 log (3 5) log (0.25)x x        

បយើងបាន 1

3 5 0 5 5

3 31
3 5

3 5 4 34

x
x x

x
x x



   
   

    
         

 

ែបូចាោះ 5 3
3

x  ជាចបមៃើយននវសិមីារ។ 

6. 2ln( 2 2) 0x x    
បយើងមាន 2 2ln( 2 2) 0 ln( 2 2) ln1x x x x        

បយើងបាន 
2 2

2 2

2 2 0 2 2 0 (1)

2 2 1 2 3 0 (2)

x x x x

x x x x

       
 

       

 

2(1) : 2 2 0x x    មាន 4 4(1)( 2) 12      

ប ោះ 1 2

2 2 3 2 2 3
1 3, 1 3

2 2
x x

 
       

x        1 3         1 3            
2 2 2 0x x    + - + 

ប ោះ ( ,1 3) (1 3, ) (*)x       
2(2) : 2 3 0x x    

តាមករណី 0a b c    ប ោះ 1 21, 3
c

x x
a


     

 
 
 
ប ោះ  1,3 (**)x   
យក (*) (**) បគបាន  
 
 
ែបូចាោះ [ 1,1 3) (1 3,3)x     ជាចបមៃើយននវសិមីារ។ 

  

x         1                3            
2 2 3 0x x    + - + 

0  0  

0  0  
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7. 2 2log (2 3) log (5 1)x x    

បគបាន
3

2 3 0 2

42 3 5 1

3

x
x

x x
x


   

 
    



 

ែបូចាោះ 4

3
x  ជាចបមៃើយននវសិមីារ។ 

8. 2

1 1

2 2

log 2 log (7 3)x x   

បគបាន 
2

2

3
7 3 0 (1)

7
2 7 3

2 7 3 0 (2)

x x

x x
x x


   

 
     

 

2(2) :2 7 3 0x x   មាន 25  ប ោះ 1 2

7 5 1 7 5
, 3

4 2 4
x x

 
     

x          1

2
               3            

22 7 3 0x x    + - + 
 

ប ោះ 1
( , ) (3, ) (3)

2
x     

យក (1) (3)  បគបាន 

ែបូចាោះ    3 1

7 2
x  ឬ 3x  ជាចបមៃើយននវសិមីារ។ 

9. 3 3 3log ( 1) log log 2x x    

វសិមីារមាននយ័ាលណា 0 0
0 (1)

1 0 1

x x
x

x x

  
   

    
 

បយើងមាន 3 3 3log ( 1) log log 2x x    

               
3 3

2

2

log [ ( 1)] log 2

2

2 0

x x

x x

x x

  

  

     
  

0  0  
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តាមករណី 0a b c   ប ោះ 1 21, 2
c

x x
a

     

x            2                 1            
2 2 0x x    + - + 

 
ប ោះ ( 2,1) (2)x   
យក (1) (2) បគបាន  
 
 ែបូចាោះ 0 1x  ជាចបមៃើយននវសិមីារ។ 

10. 
2

0.4 2

5 6
log 0

2 10

x x

x

  
 

 
 

បយើងមាន 
2 2

0.4 0.4 0.42 2

5 6 5 6
log 0 log log 1

2 10 2 10

x x x x

x x

      
     

    
 

បយើងបាន 
2 2

2 2

5 6 5 6
1 1 0

2 10 2 10

x x x x

x x

   
   

 
 

2 2 2

2 2

5 6 2 10 5 4
0 0

2 10 2 10

x x x x x

x x

      
  

 
 

បោយ 22 10 0x x    ប ោះ 
2

2

5 4

2 10

x x

x

  


មានសញ្ជា ែចូភាគយក 

ប ើ 2 5 4 0x x    តាមករណីពបិសស 0a b c   ប ោះ 1 21, 4
c

x x
a

    

x           1                4            
2

2

5 4
0

2 10

x x

x

  



 - + - 

ែបូចាោះ 1 4x  ជាចបមៃើយននវសិមីារ។ 
11. 29(log ) 18log 7 0x x    

វសិមីារមាននយ័ាលណា 0x   

តាង logt x បគបាន 29 18 7 0t t   មាន ' 144   ប ោះ 1

9 12 1

9 3
x


    នងិ 2

9 12 7

9 3
x


   

t          1

3
            7

3
           

29 18 7 0t t    + - + 

បគបាន 1

3
t   ឬ 7

3
t   

បគទាញបាន 
1

3

3

1 1
log 10

3 10
x x x



       

   ឬ 
7

3 73
7

log 10 10
3

x x x      

0  0  
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ដត 0x  បយើងបាន 

ែបូចាោះ  
1

30 10x


  ឬ 
7

310x  ជាចបមៃើយននវសិមីារ។ 

12. 5

1
log log 2

5
xx    

វសិមីារមាននយ័ាលណា 0

1

x

x





 

បយើងមាន 5

1
log log 2

5
xx    

            
1

5

5

5

5

log log 5 2 0

log log 5 2 0

1
log 2 0

log

x

x

x

x

x
x

   

   

   

 

តាង 5log , 0t x t   

បគបាន 
2 21 2 1 ( 1)

2 0 0 0
t t t

t
t t t

  
        

t             0                    1                
2( 1)t   + + + 

t  - + + 
2( 1)

0
t

t


  - + + 

បគបាន 5 5 50 log 0, log log 1 1t x x x       

ដត 0

1

x

x





 ប ោះបគបាន  

ែបូចាោះ 1x  ជាចបមៃើយននវសិមីារ។ 
13. 2 8log log (3 2)x x   

បយើងមាន 2 8log log (3 2)x x   

              
2 2

2 2

3

2 2

1
log log (3 2)

3

3log log (3 2)

log log (3 2)

x x

x x

x x

  

  

  

 

 

 

0  

1  
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បគបាន 
3

3

2
3 2 0 (1)

3
3 2

3 2 0 (2)

x x

x x
x x


   

 
     

 

3 2 2(2) : 3 2 0 ( 1)( 2) 0 ( 1) ( 2) 0x x x x x x x             
ប ើ 2( 1) ( 2) 0 1, 2x x x x        

x          2                1           
2( 1)x   + + + 

2x  - + + 
2( 1) ( 2) 0x x    - + + 

ប ោះ 2 1x   ឬ 1x   
យក (1) (*) បគទាញបាន  

ែបូចាោះ 2 1
3

x  ឬ 1x  ជាចបមៃើយននវសិមីារ។ 

14. 1 3
lg(2 ) lg 0

4 4

x     

វសិមីារមាននយ័ាលណា 21
2 0 2 2 2

4

x x x        

បគបាន 01 3 1 3
lg(2 ) lg 2 2 1 2 2 0

4 4 4 4

x x x x x            

ដត 2x   បគទាញបាន  
ែបូចាោះ 2 0x   ជាចបមៃើយននវសិមីារ។  

15. 2

2log ( 4 3) 0x x x     

 សមាា ល់: ប ើ ( ) ( )

( ) 1

( ) 0

( ) ( )
log ( ) log ( )

0 ( ) 1

( ) 0

( ) ( )

A x A x

A x

f x

f x g x
f x g x

A x

g x

f x g x

 



 
 

 
 
 

 

វសិមីារខាងបលើអាចសរបសរជា   2

2 2log ( 4 3) log 1x xx x     

0  

0  
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បគទាញបាន 

2

2

2

2 1

4 3 0 (*)

4 3 1

0 2 1
(**)

4 3 1

x

x x

x x

x

x x

  


  
   
   


  

 

2

2

2 1 (1)

(*) : 4 3 0 (2)

4 2 0 (3)

x

x x

x x

 


  


  

 

(1) : 2 1 3x x     
2(2) : 4 3 0x x    

តាមករណីពបិសស 0a b c   ប ោះ 
1 21, 3

c
x x

a
    

x             1                    3               
2 4 3 0x x    + - + 

ប ោះ ( ,1) (3, )x     

2(3) : 4 2 0x x   មាន 8  ប ោះ 1 2

4 2 2 4 2 2
2 2 , 2 2

2 2
x x

 
       

 

 

 

 

ប ោះ 2 2 2 2x     

យក (1) (2) (3)  បគបាន  

បគទាញបាន  3 2 2 ( )x i    

2

0 2 1 (4)
(**) :

4 2 0 (5)

x

x x

  


  
 

2

(4) :0 2 1 2 3

(5) : 4 2 0

x x

x x

     

  
 

    

 

 

 

ប ោះ ( ,2 2) (2 2, )x       

x           2 2            2 2         
2 4 2 0x x    + - + 

x           2 2            2 2         
2 4 2 0x x    + - + 

0  0  

0  0  

0  0  
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យក (4) (5) បគទាញបាន 

ប ោះ (**)គ្នម នចបមៃ ើយ។ 
ចបមៃ ើយននវសិមីារជាច្រ ជំុនន (*)នងិ (**)ែបូចាោះបយើងទាញបានចបមៃ ើយននវសិមីារគ ឺ3 2 2x   ។ 

16. 2log (cos sin 1) 1x x    
បយើងមាន 2log (cos sin 1) 1x x    

               2 2log (cos sin 1) log 2x x     

បគទាញបាន cos sin 1 0

cos sin 1 2

x x

x x

  


  
 

                  

0 cos sin 1 2

1 cos sin 1

1 2 cos( ) 1
4

2 2
cos( )

2 4 2

x x

x x

x

x





    

    

    

    

 

                  

3
cos cos( ) cos

4 4 4

3
,

4 4 4

,
2

x

k x k k

k x k k

  

  
 


  

  

      

    

 

ែបូចាោះ ,
2

k x k k


       ជាចបមៃើយរ ស់វសិមីារ។ 

2.6. ច្រ ពន័ធសមីារ នងិវសិមីារបោារតី 

2.6.1. ច្រ ពន័ធសមីារបោារតី 

ឧទា រណ៍៖ បោោះច្រាយច្រ ពន័ធសមីារខាងបច្រាម 

1. 
2 3

2 3

log log 4

log log 2

x y

x y

 


 
 

2. 
2ln 3ln 8

5ln 2ln 1

x y

x y

 


 
 

3. 
65

lg lg 3

x y

x y

 


 
 

4. 

5 5 5

32

log log 1 log 3

3
log ( )

5

x y

x y

  



 


 

5. 

2

3 3

12

log 2log 3

x y

x y

  


 
 

6. 
2

log log log3

5 5 25x y

x y 


 
 

7. 

2 2

2 2 2

25

log log 2 log 3

x y

x y

  


  
 

8. 
ln 6

ln ln 5

y

x y

x e

 



 

9. 
256

7(log log ) 50y x

xy

x y




 
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10. 

13
log log

15

13
ln

2

x ye e

xy


 


 


 

ចបមៃ ើយ៖ 

1. 
2 3

2 3

log log 4

log log 2

x y

x y

 


 
 

ច្រ ពន័ធសមីារមាននយ័ាលណា 0, 0x y   

តាង 2 3log , logA x B y   

បគបាន 4 (1)

2 (2)

A B

A B

 


 
    

 ូក (1) នងិ (2) បយើងទាញបាន 2 6 3A A    

ជំនសួ 3A កាលងសមីារ (1) បគបាន 3 4 1B B     

បោយ 2log x A បយើងបាន 3

2log 3 2 8x x     

រចួ 3log y B បយើងបាន 1

3log 1 3 3y y     

ែបូចាោះ ( 8, 3x y  )ជាគូចបមៃ ើយរ ស់ច្រ ពន័ធសមីារ។ 

2. 
2ln 3ln 8

5ln 2ln 1

x y

x y

 


 
 

ច្រ ពន័ធសមីារមាននយ័ាលណា 0, 0x y   

តាង ln , lnA x B y   

បគបាន 2 3 8 (1)

5 2 1 (2)

A B

A B

 


 
 

គុណ (1) នងឹ 2 រចួ (2)នងឹ 3 ប ើយយក (1) (2) បយើងបាន 

19 19 1A A   ជំនសួ 1A  កាលង (1) បគបាន 2 3 8 2B B     

បោយ ln

ln

x A

y B





បយើងបាន 

2

ln 1

ln 2

x ex

y y e

 
 

  
 

ែបូចាោះ( 2,x e y e  )ជាចបមៃើយរ ស់ច្រ ពន័ធសមីារ។ 

3. 
65

lg lg 3

x y

x y

 


 
 

ច្រ ពន័ធសមីារមាននយ័ាលណា 0, 0x y   

3

65 65

1000lg( ) lg10

x y x y

x yx y

    
  

   
 

តាង 65, 1000x y S x y P       

តាមច្រេឹសដី េដវែត បគបានសមីាររាង 2 0X SX P    

បយើងទាញបានសមីារ 2 65 1000 0X X   មាន 225  ប ោះ 4065 15

252(1)
X


  


 

ែបូចាោះគូចបមៃ ើយរ ស់ច្រ ពន័ធសមីារគ ឺ ( 40, 25)x y  ឬ ( 25, 40)x y   
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4. 

5 5 5

32

log log 1 log 3

3
log ( )

5

x y

x y

  



 


 

ច្រ ពន័ធសមីារមាននយ័ាលណា 0, 0x y   

         
5 5 5

3 3

55 5
32 32

log ( ) log 5 log 3 15 15

8log ( ) log (32) (2 )

x y x y x y

x yx y x y

        
    

     

 

តាង 8S x y   15P x y    

តាមច្រេឹសដី េដវែត បគបានសមីារមានរាង 2 8 15 0X X   មាន ' 1  ប ោះ 54 1

31
X


  


 

ែបូចាោះ ( 5, 3)x y  ឬ ( 3, 5)x y  ជាគូរចបមៃ ើយរ ស់ច្រ ពន័ធសមីារត។ 

5. 

2

3 3

12

log 2log 3

x y

x y

  


 
 

ច្រ ពន័ធសមីារមាននយ័ាលណា 0, 0x y   

2 2

2 3 2

3 3 3

12 12

log log log 3 27

x y x y

x y x y

     
  

    

 

តាង 2 212, 27S x y P x y       

តាមច្រេឹសដី េដវែត បយើងបានសមីារ 2 12 27 0X X   មាន ' 9  ប ោះ 1 29, 3X X   

បគទាញបាន 29, 3 3x y y     

                 23, 9 3x y y     

ែបូចាោះ ( 9, 3)x y  ឬ ( 3, 3)x y  ជាគូចបមៃ ើយរ ស់ច្រ ពន័ធសមីារ។ 

6. 
2

log log log3

5 5 25x y

x y 


 
 

ច្រ ពន័ធសមីារមាននយ័ាលណា 0, 0x y   

4

log( ) log3 3

45 5x y

xy xy

x y

  
  

  
 

តាង 4, 3S x y P xy      

តាមច្រេឹសដី េដវែត បយើងបានសមីារ 2 4 3 0X X    

តាមករណីពបិសស 0a b c   ប ោះ 
1 21, 3

c
X X

a
    

ែបូចាោះ ( 1, 3)x y  ឬ ( 3, 1)x y  ជាគូចបមៃ ើយរ ស់ច្រ ពន័ធសមីារ។ 

7. 

2 2

2 2 2

25

log log 2 log 3

x y

x y

  


  
 

ច្រ ពន័ធសមីារមាននយ័ាលណា 0, 0x y   

2 2 2 2 2 2

2 2

25 25 25 (1)

log ( ) log 4 log 3 12 2 24 (2)x

x y x y x y

xy xy xy

       
    

    
 

 ូក (1) នងិ (2) បគបាន 2 2 22 49 ( ) 49 49 7x y xy x y x y          បច្ររោះ 0x y   
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ែក (1) នងិ (2) បគបាន 2 2 22 1 ( ) 1 1x y xy x y x y           

បយើងបានច្រ ពន័ធសមីារែចូខាងបច្រាម 

               
7 (3)

(*)
1 (4)

x y

x y

 


 
  ឬ   7 (5)

(**)
1 (6)

x y

x y

 


  
 

តាម (*)  ូក (3)នងិ (4) បគបាន 2 8 4x x   ជួសកាលង (3) បគបាន 4 7 3y y     

តាម (**)   ូក (5)នងិ (6) បគបាន 2 6 3x x   ជួសកាលង (5) បគបាន 3 7 4y y     

ែបូចាោះ ( 3, 4)x y  ឬ ( 4, 3)x y  ជាគូរចបមៃ ើយរ ស់ច្រ ពន័ធសមីារ។ 

8. 
ln 6

ln ln 5

y

x y

x e

 



 

ច្រ ពន័ធសមីារមាននយ័ាលណា 0, 0x y   

តាង ln AA x x e   នងិ lnB y បគបាន 

6 6

5 5 5

6( )A B AB

A B A B A B

ABe e e e

       
   

   
 

តាង 5, 6S A B P AB      

តាមច្រេឹសដី េដវែត បគបានសមីារ 2 5 6 0X X   មាន 1  ប ោះ 1 23, 2X X   

បគបាន ( 2, 3)A B  ឬ ( 3, 2)A B   

-ចំបរោះ 2

3

A

B





បគបាន 

2

3

ln 2

ln 3

x x e

y y e

  
 

  

 

-ចំបរោះ 3

2

A

B





បគបាន 

3

2

ln 3

ln 2

x x e

y y e

  
 

  

 

ែបូចាោះ 2 3( , )x e y e  ឬ 3 2( , )x e y e  ជាគូចបមៃ ើយរ ស់ច្រ ពន័ធសមីារ។ 

9. 
256 (*)

7(log log ) 50 (**)y x

xy

x y




 
 

ច្រ ពន័ធសមីារមាននយ័ាលណា 0, 1

0, 1

x x

y y

 


 
 

(**) : 7(log log ) 50y xx y   

1
7( log ) 50

log
x

x

y
y

     

តាង log 0xt y t   

បគបាន 21
7( ) 50 7 50 7 0t t t

t
      មាន ' 576  ប ោះ 

1 2

1
7,

7
t t   

-ចំបរោះ 7t  បគបាន 7log 7x y y x    

ជំនសួ 7y x កាលងសមីារ (*) បយើងបាន 7 8256 256 2x x x     ប ើយ 72 128y    

-ចំបរោះ 1

7
t  បគបាន 

1

7
1

log
7

x y y x    

ជំនសួ 
1

7y x កាលងសមីារ (*) បយើងបាន 
1

7 787 256 ( 256) 2 128x x x        
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ប ើយ 
1

7 7(2 ) 2y    

ែបូចាោះ ( 2, 128)x y  ឬ ( 128, 2)x y  ជាគូចបមៃ ើយរ ស់ច្រ ពន័ធសមីារ។ 

10. 

13
log log

15

13
ln

2

x ye e

xy


 


 


 

ច្រ ពន័ធសមីារមាននយ័ាលណា 0 , 1

0 , 1

x x

y y

 


 
 

1 1 13

ln ln 15

13
ln ln

2

x y

x y


 

 
  


 

តាង ln , lnA x B y  ដែល 0

0

A

B





 

បគបាន 
1 1 13 13 15 15

( )
15 15 13 2

1313 13 13

22 2 2

A B
AB A B AB

A B AB

A BA B A B A B

   
           

     
          

     

 

តាង 13 15
,

2 2
S A B P AB      

តាមច្រេឹសដី េដែែត បគបានសមីារ 2 213 15
0 2 13 15 0

2 2
X X X X        

មាន 49  ប ោះ 
1 2

3
5,

2
X X   

បគបាន 3
( 5, )

2
A B  ឬ 3

( , 5)
2

A B   

-ចំបរោះ 
5

3

2

A

B








បគទាញបាន 
5

3

2

ln 5

3
ln

2

x x e

y y e

  
 

 
  

 

-ចំបរោះ 
3

2

5

A

B





 

បគទាញបាន 
3

2

5

3
ln

2

ln 5

x x e

y ey

    
   

 

ែបូចាោះ 
3

5 2( , )x e y e  ឬ
3

52( , )x e y e  ជាគូចបមៃ ើយរ ស់ច្រ ពន័ធសមីារ។ 
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2.6.2. ច្រ ពន័ធវសិមីារបោារតី 

ឧទា រណ៍៖ បោោះច្រាយច្រ ពន័ធវសិមីារខាងបច្រាម: 

1. 
2

5

2

log ( 11 43) 2

3 5

x x

x x x

   


  

 

2. 
3

3 13

3

1
log (6 5)

3

log log log 6

x

x x x


 


  



 

3. 
1

4

2

0.5

4 4 2log 8

log ( 4 5) 3 0

x x

x x

  


    

 

4. 
1 2

2

8 4(4 2 )

log ( 1) log (2 )

x x

x x

  

   


 

5. 2

4

log (2 ) 0

log (2 2) 0

x

y

y

x





 


 
 

ចបមៃ ើយ៖ 

1. 
2

5

2

log ( 11 43) 2 (*)

3 5 (**)

x x

x x x

   


  

 

2 2

5 5 5(*) : log ( 11 43) 2 log ( 11 43) log 25x x x x        

បគបាន 
2 2

2 2

11 43 0 11 43 0 (1)

11 43 25 11 18 0 (2)

x x x x

x x x x

       
 

       

 

តាម 2(1) : 11 43 0x x   មាន 51 0    មានសញ្ជា ែចូ aជានចិច 

x                                 

2 11 43 0x x    + 

បយើងទាញបានវសិមីារ 2 11 43 0x x x      

តាម 2(2) : 11 18 0x x   មាន 49  ប ោះ 1 22, 9x x   

x           2                 9              
2 11 18 0x x    + - + 

 

យក (1) (2) បគបាន (*) 2 9x   

2 2(**) : 3 5 4 3 0x x x x x        

តាមករណីពបិសស 0a b c   ប ោះ 
1 21, 3

c
x x

a
    

 

 

ប ោះ ( ,3) (3, )x     

x               1                    3               
2 4 3 0x x    + - + 

   
  

0  0  

0  0  
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យក (*) (**) បយើងបាន  

 

ែបូចាោះ សំណំុចបមៃ ើយននច្រ ពន័ធវសិមីារគ ឺ3 9x  ។ 

2. 
3

3 13

3

1
log (6 5) (*)

3

log log log 6 (**)

x

x x x


 


  



 

1

3
3 3 3

1
(*) : log (6 5) log (6 5) log 3

3
x x      

3 3

5

6 5 0 6

6 5 3 3 5

6

x
x

x
x


   

  
    



 

3 13

3

3 3 3

(**) : log log log 6

log 2log log 6

x x x

x x x

  

  

 

 

3

3

3 3

log 3

log log 3

x

x




 

ប ោះ 0

27

x

x





  

 

យក (*) (**) បយើងទាញបាន  

ែបូចាោះបយើងបាន ច្រ ពន័ធវសិមីារគ្នម នចបមៃ ើយ។ 
  

   
 

   

  

 

 

 

 

 
 

 

 

 
 

 

  



31 
 

3. 
1

4

2

0.5

4 4 2log 8 (*)

log ( 4 5) 3 0 (**)

x x

x x

  


    

 

1 2

4 4

3

4

0

(*) : 4 4 2log 8 4 (4 1) log 8

3 4 log 4 3 4 3

4 1 4 4

0

x x x

x x

x x

x

     

    

  

 

 

2 2 3

0.5 0.5 0.5(**) : log ( 4 5) 3 0 log ( 4 5) log (0.5) 0x x x x            

              

2 3

0.5 0.5

2

2

log ( 4 5) log (0.5)

4 5 0 (1)

4 5 8 (2)

x x

x x

x x

   

   
 

   

 

2(1) : 4 5 0x x    តាមករណីពបិសស 0a b c   ប ោះ 1 21, 5
c

x x
a

      

x           1                5              
2 4 5 0x x     - + - 

ប ោះ (1) : ( 1,5)x   

2 2(2) : 4 5 8 4 3 0x x x x         តាមករណីពបិសស 0a b c   ប ោះ 1 21, 3
c

x x
a

    

x            1                3              
2 4 3 0x x     - + - 

ប ោះ (2) : ( , 1] [3, )x      

យក (1) (2) បគបានចបមៃ ើយនន (**)គ ឺ 
ប ោះ ( 1,0] [3,5)x    

យក (*) (**) បគបានចបមៃ ើយននច្រ ពន័ធវសិមីារ 

ែបូចាោះ 1 0x   ជាចបមៃើយរ ស់ច្រ ពន័ធវសិមីារ។ 

4. 
1 2

2

8 4(4 2 ) (*)

log ( 1) log (2 ) (**)

x x

x x

  

   


 

3(*) :8 16 4 2 2 4 2 16 0x x x x         

តាង 2x t ដែល 0t  បគបាន  
3 24 16 0 ( 2)( 2 8) 0t t t t t         

បោយ 2 2 8 0,t t t     ប ោះបគបាន 

  
 

 

 
  

  
 

 

 
  

0  0  

0  0  



32 
 

2 0 2t t     

ដត 2xt  បគបាន 2 2 1 (*)x x    

ចំបរោះ 1 2

2

(**) : log ( 1) log (2 )x x    

1

2 2log ( 1) log (2 )x x     

1

1

1
0 (1)

( 1) 0 1

1( 1) 2
2 (2)

1

x x

x x
x

x






    

  
     

 

 

1
(1) : 0

1x



 

វសិមីារមាននយ័ាលណា 1 0 1x x      

x          1            

1
0

1x



 - + 

 

ប ោះ (1) : (1, )x   

2 2

1 1
(2) : 2 2 0

1 1

1 2 2 1
0 0

1 1

x x
x x

x x x x x

x x

     
 

     
   

 

 

វសិមីារមាននយ័ាលណា 1 0 1x x      

ប ើ 2 1 0x x   មាន 5   ប ោះ 1 2

1 5 1 5
,

2 2
x x

 
   

x         1         
1 5

2


      

1 5

2


  

  
2 1x x   + + - + 

1x  - + + + 
2 1

0
1

x x

x

 



 - + - + 

ប ោះ 1 5 1 5
(2) : ( , 1) [ , ]

2 2
x

 
     

យក (1) (2) បយើងបានចបមៃ ើយននវសិមីារ (**)គ ឺ 

 

 

 

 

0  0  

0  

0  0  0  
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យក (*) (**) បយើងបានចបមៃ ើយននច្រ ពន័ធវសិមីារ 

ែបូចាោះ 1 5
1

2
x


  ជាចបមៃើយរ ស់ច្រ ពន័ធវសិមីារ។ 

5. 
2

4

log (2 ) 0

log (2 2) 0

x

y

y

x





 


 
 

             
2 2

4 4

log (2 ) log 1

log (2 2) log 1

x x

y y

y

x

 

 

 
 

 
 

បគបាន 

2 1

2 1

0 2 1

2 0

2 1

4 1

2 2 1

0 4 1

2 2 0

2 2 1

x

y

x

y

y

y

x

y

x

x

  
 

 
   


 
  

  
  
   
 

 
  

1

1

(*)1 2

2

1

3

3

2

3 4

1 (**)

3

2

x

y

x

y

y

y

x

y

x

x

 
 


  



 
 
 
  


  
 
 
  
 

 

ចំបរោះ (*)  

 

        នងិ 

                                                   ប ោះ 2x  នងិ 2y   

បយើងបាន (*)គ ឺ 2

2

x

y





 

ចំបរោះ (**)  
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      នងិ 

                                                    ប ោះ 4y  នងិ 1x   

បយើងបាន (**)គ ឺ 1

4

x

y





 

យក (*) (**) បគបាន 

 

 

1 2x  នងិ 2y   

 

ែបូចាោះ បយើងទាញបានចបមៃ ើយននច្រ ពន័ធវសិមីារគ ឺ1 2x  នងិ 2y   

3. អនវុតតបលើអនគុមនប៍ោារតី 
3.1. តនមៃបកើនតាមឆ្ា ំ 

ឧទា រណ៍១៖ ពូបៅបានយកច្របាក់ចំននួ 2,000,000 ៛ បៅប ញ្ ើបៅ  គ្ន បោយេេួលបានអច្រតាារច្របាក់ 6%

កាលងមួយឆ្ា ំ។ បតើរយៈបពល បុ ម នឆ្ា ំ បេើ ារច្របាក់រ ស់គ្នត់បកើនបសមើនងឹពរីែង? 
ចបមៃ ើយ៖ 
រករយៈបពលដែលច្របាក់ពូបៅបកើនបានពរីែង 

(1 )tA P r   
បោយ 6

2,000,000 , 6% 0.06 , 2 4,000,000 , ?
100

P r A P t        

បគបាន 1.062 (1 0.06) (1.06) 2 log 2 11.8956t tP P t        
ែបូចាោះ ច្រ ដ លជា 11.8956ឆ្ា ំបច្រាយបេើ ច្របាក់គ្នត់បកើនប ើងបសមើនងឹពរីែង។ 
ឧទា រណ៍២៖  ុរសមាា ក់យកច្របាក់ចំននួ 10,000 ៛ បៅប ញ្ ើបៅ  គ្នមួយ បោយេេួលបានអច្រតាារច្របាក់ 9%

កាលងមួយឆ្ា ំ។   គ្នេូទាត់អច្រតាារច្របាក់ឲ្ែគ្នត់កាលងមួយច្រតមីាសមដង។ បតើរយៈបពល បុ ម នឆ្ា ំបេើ ច្របាក់រ ស់គ្នត់
បកើនបសមើនងឹពរីែងននច្របាក់បែើមរ ស់គ្នត់? 
ចបមៃ ើយ៖ 
រករយៈបពលដែលច្របាក់រ ស់គ្នត់បកើនបសមើនងឹពរីែង 
តាមរ ូមនត (1 )ntr

A P
n

   

បោយ 10,000P  ៛    9
, 9% 0.09 , 2 20,000

100
r A P     ៛ 

បគបាន 40.09
20000 10000(1 )

4

t   
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4

1.0225

2 (1.0225)

4 log 2

log 2 log 2
4 7.78

log(1.0225) 4log(1.0225)

t

t

t t





   

 

ែបូចាោះ រយៈបពល 7.78ឆ្ា ំបច្រាយ បេើ ចំននួច្របាក់រ ស់គ្នត់បកើនបសមើនងឹពរីែងននច្របាក់បែើម។ 
ឧទា រណ៍៣៖  ស្រសតីមាា ក់យកច្របាក់ 1000$បៅប ញ្ ើបៅ  គ្នមួយ បោយេេួលបានារច្របាក់ 5%កាលងមួយឆ្ា ំ 
ប ើយ  គ្នេូទាត់ារច្របាក់ជា នត  ទ  ់។ 
ក.  រយៈបពល 10ឆ្ា ំបច្រាយ បតើស្រសតីប ោះមានច្របាក់សរ ុទំាងអស់ បុ ម នកាលង  គ្ន? 
ខ.  បតើស្រសតីប ោះប ញ្ ើច្របាក់បៅ  គ្នរយៈបពល បុ ម នឆ្ា ំ បេើ ច្របាក់រ ស់គ្នត់បកើនយប ងតចិ ំ្ុតែល់ 1500$? 
ចបមៃ ើយ៖ 
ក.  រកច្របាក់សរ ុរយៈបពល 10ឆ្ា ំ 
តាមរ ូមនតអច្រតាារច្របាក់សមាស rtA Pe  
បោយ 5

1000$ , 5% 0.05 , 10
100

P r t      

បគបាន 0.05 10 0.51000 1000 1648.72A e e      
ែបូចាោះ 10ឆ្ា ំបច្រាយស្រសតីមាា ក់ប ោះមានច្របាក់សរ ុ 1648.72$  
ខ.  រករយៈបពលបែើម្ីឲ្ែច្របាក់បកើនយប ងតចិ 1500$  
បយើងែងឹថា 1500A  
ប ោះ       0.051000 1500te   

                       

0.05

0.05

1.5

ln ln1.5

0.05 ln1.5

ln1.5

0.05

8.11

t

t

e

e

t

t

t







 



 

ែបូចាោះ បែើម្ីឲ្ែច្របាក់រ ស់គ្នត់បកើនយប ងតចិែល់ 1500$គ្នត់ច្រតវូបច្រ ើរយៈបពលយប ងតចិ 8.11ឆ្ា ំ។ 
 

3.2. តនមៃថ្យតាមឆ្ា ំ 
ឧទា រណ៍១៖  ច្រគោឹះាា នបបាោះពុមព នងិដចក្ោយបានេិញកុពំែូេ័រមួយបច្រគឿងនថ្ៃ 300$។ ប ើបគគតិច្របាក់របំោោះ 
20%ជាបរៀងរាល់ឆ្ា ំ។ រកតនមៃកុពំែូេ័រកាលងរយៈបពល3ឆ្ា ំបច្រាយ។ 
ចបមៃ ើយ៖ 
រកតនមៃកុពំែូេ័រកាលងរយៈបពល 3ឆ្ា ំបច្រាយ 
តាមរ ូមនត (1 )ty a r   
បោយ 300 , 20% 0.2 , 3a r t     
បគបាន 3300(1 0.2)y    
             3300(0.8) 153.6$   
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ែបូចាោះ 3ឆ្ា ំបច្រាយមកកុពំែូេ័របៅសល់តនមៃ 1536$  
ឧទា រណ៍២៖  មីងសុខាបានេិញរថ្យនតថ្មមួីយបច្រគឿងនថ្ៃ 38500$។ ប ើប ើរថ្យនតចុោះនថ្ៃកាលងអច្រតា 15%កាលងមួយ
ឆ្ា ំ។ បតើរយៈបពល 7ឆ្ា ំបច្រាយមក រថ្យនតគ្នត់បៅសល់នថ្ៃ បុ ម ន? 
ចបមៃ ើយ៖ 
រកនថ្ៃរថ្យនតកាលងរយៈបពល 7ឆ្ា ំបច្រាយ 
តាមរ ូមនត (1 )ty a r   
បោយ 38500 , 15% 0.15 , 7a r t     
បគបាន 738500(1 0.15)y    
          738500(0.085) 12342y    
ែបូចាោះ 7ឆ្ា ំបច្រាយមករថ្យនតមានតនមៃ 12342$។ 
ឧទា រណ៍៣៖  អងាារបច្រៅរោា ភបិាលមួយ បានេិញមាប សុីនហ្វេ ក់មួយបច្រគឿងតនមៃ 250$ ។ អច្រតាត់របំោោះមាប សុីន
ហ្វេ ក់គ ឺ20%កាលងមួយឆ្ា ំ។ បតើ3ឆ្ា ំបច្រាយមកមាប សីុនហ្វេ ក់មានតនមៃបៅសល់ បុ ម ន? 
ចបមៃ ើយ៖ 
រកតនមៃមាប សុីនហ្វេ ក់កាលងរយៈបពល3ឆ្ា ំកបច្រាយ 
តាមរ ូមនតតំ យអិចស្បូណង់ដសែល    

kty ae  
ដែល 250 , 25% 0.25 , 3a k t     
បគបាន 0.25 3250 118.1y e     
ែបូចាោះ  ីឆ្ា ំបច្រាយមកមាប សីុនហ្វេ ក់បៅសល់តនមៃ 118.1$។ 



ផ្នែរលហំាត់ 
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លហំាត់ 
1. ចូរ តូរេច្រមង់ពអិុីចស្បូណង់ដសែលបៅជាបោារតី 

ក. 8b a   ខ. 6y x   គ. 123ab     . 1

2

x

y
 

 
 

 

ង. (0.9) y x  
2. ចូរ ដូរពេីច្រមង់បោារតីបៅជាេច្រមង់អិុចស្បូណង់ដសែល 
ក. 2log 4 2   ខ. 2log 32 x   គ. 2log x y    . loga x y  
ង. log 32a x    

3. គណ តនមៃបោារតីខាងបច្រាម 
ក. log(0.1)  

ខ. 3

1
log

243

 
 
 

 

គ. log 7  

 . 2

3

27
log

8
 

ង. 5log (0.2)  
ច. log 10  

ឆ. 1
ln

e

 
 
 

 

ជ. lne   

ឈ. ln 5e  

ញ.   4log 2016
4ln e  

ែ. 2 2log 106 log 5  
ឋ. log 4 log 25  
ឌ. 2 2 2log 6 log 15 log 20   
ឍ. 3 3 3log 100 log 18 log 50   
ណ. 33

2log 8  
ត. 2015 2016

5log (5 )  
ថ្. 2017

2015 2016log (log 2016)  
េ. 10000log(log10 )  
 . 200

ln(ln )ee  
ន. 2 2log (tan 2016 ) log (cot 2016 )  

4. ចូរព ៃ តបោារតីខាងបច្រាម 

ក. 2log (2 )x   ខ.  2log ( 1)x x    គ. 
3

log
100

x
 

 . 3ln( )z   ង. 2

2log ( )AB    ច. 3log ( )x y  

ឆ. ln( )ab   ជ. 3 2

5log 1x    ឈ. 
2

3
loga

x

yz

 
 
 

 

ញ. log z y x  
5. ចូរ ច្រងួមបោារតីខាងបច្រាម 
ក. 3 3log 5 5log 2  
ខ. 1

3log log( 1)
2

x x   

គ. 21
3ln ln 4ln( 1)

2
s t x    

 . 1
log12 log 7 log 2

2
   

ង. 2 2 2log log 2logA B C   

ច. 2

5 5log ( 1) log ( 1)x x    
ឆ. 21

4log log( 1) 2log( 1)
3

x x x     

ជ. ln( ) ln( ) 2lna b a b c     
ឈ. 2ln5 2ln 3ln( 5)x x    
ញ. 5 5 52(log 2log 3log )x y z   
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6. រកដែនកណំត់ននអនគុមនខ៍ាងបច្រាម 
ក. 2

35 6 log (2 5)y x x x      
ខ. 3

1log ( 1) log 2x xy x x     
គ. 2

2log ( 7 12)y x x    
 . 2

1log ( 6)xy x x    

ង. 2
ln

3

x
y

x

 
  

 
 

ច. 
2 6

ln
1

x x
y

x

  
  

 
 

ឆ. 1 ln

1 ln

x
y

x





 

ជ. 0.8

2 1
log 2

5

x
y

x


 


 

ឈ. 2log (2sin 3)y x   
ញ. 0.8

3 2log log (4 7 2 12)x xy      
 

 

7. បោោះច្រាយសមីារខាងបច្រាម: 
ក. 

2 2

2 3 7
log 1 log

1 3 1

x x

x x

 
 

 
 

ខ. 4 2

2log log 1ax x   
គ. 2 2log log 3

1 1
x x

x x


    
 . 92log 9log 3 10xx    
ង. 2

25log (125 )log 1x x x   
ច. 2 2

3 7 2 3
log (9 12 4 ) 4 log (6 23 21)

x x
x x x x

 
       

ឆ. 2

9( log 27)log 4xx x x   

ជ. 
3

12
2 log 9

log
x

x
    

ឈ. log(6.5 25.20 ) log5x x x    
ញ. log( 1)( 1) 100( 1)xx x    
ែ. 2log4 1 log4 log4 1 log42 7 7 3.4x x x x     

ឋ. ln 1 ln 2ln 24 6 2.3 0x x x     
េ.  2016 2016

2
log log 2015

2015 5 6 0
x

x    
ឍ. 4 2 2 4log log log log 2x x   
ណ. 2

3 4 3log log log ( 3) 0x   
ត. 2016 20162(log 1) 1 log 2017 22016 2017

x
x x

 
    

ថ្. 1 1
log( 2)

2 8x
x    

េ. 2

2 23(log sin ) log (1 cos2 ) 2x x    
 . 5log ( 3)

2
x

x


  
ន. កណំត់ឫសវជិាមានរ ស់សមីារ                   

         
1

, ( 0)
2

xx x 

8. បោោះច្រាយវសិមីារខាងបច្រាម: 
ក.    7 7 7 7log log 2 5 log 2 log 3x x x      
ខ.  2

3 5log 9 8 2 2x x x     
គ. 1 3

2

log log 1x x   

 .  

 
3

3

log 5 1
2

log 7 1

x

x





 

ង. 
2log 3log 3

1
log 1

x x

x

 



 

ច.    
2

2

log 0.5
log 10 21 0

x
x x    

ឆ. 4 2log 13log 36 0x x    
ជ.  2

2 2 2 2
log log 1 log log 2x x    

ឈ. 
 

2

2

0.5

4
0

log 1

x

x





 

ញ. 0.3 0.3

0.3 0.3

log 1 log 3

log 2 log 4

x x

x x

 


 
 

ែ.    2

8 8

log 2 1 log 1
tg tg

x x     

ឋ.  2

0.5sin
4

log 4 16 15 2x x      

ឌ.  1

3

log 2 1x     

 ឍ. 1
log 0

2 1

x

x





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ណ.    1

2 1

2

log 2 1 .log 2 2 2x x     ត.  9log log 3 9 1x

x
  
 

 

9. បោោះច្រាយច្រ ពន័ធសមីារខាងបច្រាម 

ក.
   

 

3 2 1 1

3 2

2

log log log log 1 1

4 2

x y

xy

  
   

  




 

ខ.
 

 

3

12

log 1 1

3 2y

y x

x

 




 

គ.  

 

2

1

2 2

2log 3 15 1

3 .log 2log 3 2

y

y y

x

x x 

  


 

 

 .  

 

8 8log log

4 4

4 1

log log 1 2

y x
x y

y

  


 

 

ង.
 

   
5

3 .2 1152 1

log 2 2

x y

x y

 


 

 

ច.
 

   

1 log
10 50

log log 2 log 5

x y

x y x y

  


    

 
  



ផ្នែរចសមលើយ 
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ចម្លើយ 
1.  ដូរេច្រមង់ពអិីចស្បូណង់ដសែលបៅជាបោារតី: 
ក. 8b a  បគបាន  8log a b ។ 
ខ. 6y x  បគបាន  6log x y ។ 
គ. 123ab   បគបាន  log 123b a ។ 

 . 1

2

x

y
 

 
 

 បគបាន  1

2

log y x ។ 

ង. (0.9) y x  បគបាន  0.9log x y ។ 
2.  ដូរពេីច្រមង់បោារតីបៅជាអិចស្បូណង់ដសែល 
ក. 2log 4 2  បគបាន  22 4 ។ 
ខ. 2log 32 x  បគបាន  2 32x  ។ 
គ. 2log x y  បគបាន  2y x ។ 
 . loga x y  បគបាន  ya x ។ 
ង. log 32a x   បគបាន  32a x ។ 

3. គណ តនមៃបោារតីខាងកបច្រាម 
ក. 1log(0.1) log10 1   ។ 
ខ. 5

3 3 35

1 1
log log log 3 5

243 3

    ។ 

គ. 
3343 77

1 1
log 7 log 7 log 7

3 3
   ។ 

 . 
3 3

2 2 2

3 3 3

27 3 2
log log log 3

8 2 3



   
      

   
។ 

ង. 5 5

1
log (0.2) log 1

5

 
   

 
។ 

ច. 
1

2
1

log 10 log10
2

  ។ 

ឆ. 
1

2
1 1

ln ln
2

e
e

 
   

 
។ 

ជ. lne   ។ 
ឈ. ln 5 5e  ។ 

 ញ.   4
4

log 2016
log 20164ln (4) 2016e   ។ 

ែ. 
2 2 2

106
log 106 log 5 log

5
  ។ 

ឋ. log 4 log 25 log(4 25) log100 2     ។ 
ឌ. 

2 2 2 2 2 2 2

6 6
log 6 log 15 log 20 log log 20 log 20 log 8 3

15 15
        ។ 

ឍ. 3 3 3 3 3 3log 100 log 18 log 50 log 100 log 50 log 18      
         3 3log 2 log 18   



41 
 

       
3 3

2 1
log log 2

18 9
    ។ 

ណ. 33

2 2
log 8 33log 8 33 3 99    ។ 

ត. 2015 2016 2015

5 5log (5 ) 2016 log 5 2016 2105 4062240     ។ 
ថ្. 2017 2017

2015 2016 2015 2015log (log 2016) log (1) log 1 0   ។ 
េ. 1000 3log(log10 ) log(1000 log10) log10 3    ។ 
 . 200 200ln(ln ) ln( ) 200ee e  ។ 
ន. 2 2 2 2log (tan 2016 ) log (cot 2016 ) log (tan 2016 cot 2016 ) log 1 0     ។ 

4. ព ៃ តបោារតីខាងបច្រាម: 
ក. 2 2 2 2log (2 ) log 2 log 1 logx x x    ។ 
ខ.  2 2 2log ( 1) log log ( 1)x x x x    ។ 

គ. 
3

3

3 3 3 3 3log log log 100 3log log 100
100

x
x x    ។ 

 . 
1

3 3
1

ln( ) ln ln
3

z z z  ។ 

ង. 2 2

2 2 2 2 2log ( ) log log log 2logAB A B A B    ។ 
ច. 

3 3 3 3 3

1
log ( ) log log log log

2
x y x y x y    ។ 

ឆ. 
1

2
1 1

ln( ) ln( ) ln( ) (ln ln )
2 2

ab ab ab a b    ។ 

ជ. 
1

2 2 22
5 5 5

1
log 1 log ( 1) log ( 1)

2
x x x     ។ 

ឈ. 
2

2 3 2

3
log log log ( ) log log 3loga a a a a a

x
x yz x y z

yz

 
     

 
។ 

ញ. 
1

log log( )
2

z y x z y x  

                              

1

2
1

log log( )
2

1 1 1
log log log

2 2 2

1 1 1
log log log

2 4 8

z y x

z y x

z y x

 
  

 

  
    

  

  

 

5.  ច្រងួមបោារតីខាងបច្រាម: 
ក. 5

3 3 3 3log 5 5log 2 log 5 log 2    

                                
5

3

3

log (5 2 )

log 160

 


 

ខ. 31
3log log( 1) log log 1

2
x x x x      
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                                       3log( 1)x x   

គ. 
1

2 3 2 42
1

3ln 5 ln 4ln( 1) ln 5 ln( ) ln( 1)
2

t x t x        

                                               

24

24

24

ln125 ln ln 1

ln(125 ) ln 1

125
ln

1

t x

t x

t

x

   

  

 
   

 

 

 . 1
log12 log 7 log 2 log(12 7) log 2

2
      

                                           

log84 log 2

84
log

2

log 42

 





 

ង. 2

2 2 2 2 2log log 2log log logA B C AB C     
                                               

2 2
log

AB

C
  

ច. 
2

2

5 5 5

1
log ( 1) log ( 1) log

1

x
x x

x

 
     

 
 

                                             5log ( 1)x   
ឆ. 32 4 2 21

4log log( 1) 2log( 1) log log 1 log( 1)
3

x x x x x x          

                                                           

4
2

3 2

4 2

3 2

log log( 1)
1

( 1)
log

1

x
x

x

x x

x

  







 

ជ.   2ln( ) ln( ) 2ln ln ( )( ) lna b a b c a b a b c         

                                                
2 2 2

2 2

2

ln( ) ln

ln

a b c

a b

c

  




 

ឈ. 2 2 2 3ln5 2ln 3ln( 5) ln5 ln ln( 5)x x x x        
                                                 2 2 3ln 5 ( 5)x x   
ញ. 3

5 5 5 5 52(log 2log 3log ) 2(log log )x y z xy z     

                                                    
5 3

2

5 3

2log

log

xy

z

xy

z



 
  

 
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6. រកដែនកណំត់ននអនគុមនខ៍ាងបច្រាម: 
ក. 2

35 6 log (2 5)y x x x      
អនគុមនក៍ំណត់បានាលណា 

                                        
2 5 6 0 (1)

2 5 0 (2)

x x

x

   


 

 

 2 5 6 0x x          2x  ឬ 3x   
 5

2 5 0
2

x x     

បយើងបានតនមៃននដែនកណំត់ជាច្រ សពេចបមៃ ើយនន (1) នងិ (2) គ ឺ 3x  ។ 

ែបូចាោះ  [3, )D    
ខ. 3

1log ( 1) log ( ) 2x xy x x     
អនគុមនម៍ាននយ័ាលណា: 

                       
3

1

0 1 (1)

log ( 1) log ( ) 2 0 (2)x x

x x

x x

  


   

 

តាម (2) បគបាន: 
3

1log ( 1) 2x x    
ចំបរោះ 1 1 0x x     បគបាន  3 21 ( 1)x x    

                   

3 2

3 2

2

1 2 1

2 0

( 2) 0

x x x

x x x

x x x

    

  

  

 

- 2 2 0x x   មានឫស 1, 2x x    
x           1                  0                     2               

2( 2) 0x x x    - + - + 
ចបមៃ ើយវសិមីារគ ឺ 1 0 2x x      
បយើងបាន ច្រ សពេននចបមៃ ើយ (1) នងិ (2) គ ឺ 2x   
ែបូចាោះ [2, )D    
គ. 2

2log ( 7 12)y x x    
អនគុមនន៍យ័ាលណា    2 7 12 0x x    
ប ើ 2 7 12 0x x   ប ោះ 3, 4x x   

x                 3                     4                 
2 7 12 0x x          
ែបូចាោះ ( ,3) (4, )D      

  

  

 
 

 

0  0  0  



44 
 

 . 2

1log ( 6)xy x x    
អនគុមនម៍ាននយ័ាលណា 

                      
2

2

1 0
1 2 (1)

1 1
6 0 (2)

6 0

x
x x

x
x x

x x

  
  

   
  

  

 

តាម (2) បគបាន 2 6 0x x    ប ើ 2 6 0 2, 3x x x x        
x                2                      3                 

2 6 0x x          
បគបាន 2x   ឬ 3x   
-ច្រ សពេរវាងចបមៃ ើយ (1) នងិ (2)  គឺ 3x   
ែបូចាោះ (3, )D   ។ 

ង. 2
ln

3

x
y

x

 
  

 
 

-អនគុមនម៍ាននយ័ាលណា 

                              
2

0
3

3 0 3

x

x

x x





     

 

x           3                  2                 
2x        
3x        

2
0

3

x

x





       

ែបូចាោះ ( , 3) (2, )D       

ច. 
2 6

ln
1

x x
y

x

  
  

 
 

អនគុមនម៍ាននយ័ាលណា  

                                     
2 6

0
1

1

x x

x

x

  



 

 

- 2 6 0x x   ប ោះ 2, 3x x    
x         2            1             3           

2 6x x           
1x          

2 6
0

1

x x

x

 



         

ែបូចាោះ ( 2,1) (3, )D     ។ 
  

0  

0  

0  

0  0  

0  

0  
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ឆ. 1 ln

1 ln

x
y

x





 

-អនគុមនម៍ាននយ័ាលណា 

                       

1 ln
0

1 ln1 ln
0

1 ln 0 1 ln

0,0

x

xx

x x

x x ex


  

 
    

    



 

1
1 ln 0

1
1 ln 0

1 ln 0

1 ln 0

x x
e

x x
e

x x e

x x e

    

    

    

    

 

x  0           1

e
               e            

1 ln x        
1 ln x        
1 ln

0
1 ln

x

x





       

ែបូចាោះ 1
( , )D e
e

 ។ 

ជ. 0.8

2 1
log 2

5

x
y

x


 


 

-អនគុមនម៍ាននយ័ាលណា 

                         

0.8

2 1
log 2 (1)

5

2 1
0 (2)

5

5 (3)

x

x

x

x

x


 






 




 

តាម (1) បគបាន 
2

2 1 4

5 5

x

x

  
   

  
 

    
2 1 16

0
5 25

34 55
0

25( 5)

x

x

x

x


 








 

34 55 0x   ប ោះ 55
1.62

34
x    

5 0x   ប ោះ 5x    

0   

0  

0  
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x         5          55

34
        

34 55
0

5

x

x





       

បគបាន 55
( , 5) ( , )

34
x      

តាម (2) បគបាន 
x        5            1

2
         

2 1
0

5

x

x





       

បគបាន 1
( , 5) ( , )

2
x       

-ច្រ សពេរវាងចបមៃ ើយ (1) នងិ (2) បគបាន 

ែបូចាោះ 55
( , 5) ( , )

34
D       

ឈ. 2log (2sin 3)y x   
អនគុមនម៍ាននយ័ាលណា 

                           
2sin 3 0

3
sin

2

x

x

 


 

បោយ 3
sin

3 2


 នងិ 2 3

sin
3 2


  

 
បគបាន 2

2 2 ,
3 3

k x k k
 

       

ែបូចាោះ 2
( 2 , 2 )

3 3
D k k

 
    ។ 

 
 

 

  

0  

0  
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ញ.  3 2log log (4 7 2 12)x xy      
 អនគុមនម៍ាននយ័ាលណា 

                         2log (4 7 2 12) 0 (1)

4 7 2 11 0 (2)

x x

x x

    


   
 

   តាម (1) បគបាន  

             
2

4 7 2 12 1

(2 ) 7 2 11 0

x x

x x

   

   
 

 តាង 2 22 (2 ) , 0x xt t t     បគបាន 

  2 7 11 0t t    ប ោះ 7 5

2
t


  ឬ 7 5

2
t


  

 បយើងបាន 2

7 5
log

2
x

 
   

 
 ឬ 2

7 5
log

2
x

 
   

 
 

   តាម (2) បគបាន 
   4 7 2 12 0x x     
 តាង 2 , 0xk k  បគបាន 
  2 7 12 0k k    ប ោះ 3k   ឬ 4k   
 បយើងបាន 2log 3x   ឬ 2x   
 ច្រ សពេរវាងចបមៃ ើយ (1) នងិ (2) គ ឺ

 2

7 5
log

2
x

 
   

 
ឬ 2

7 5
log

2
x

 
   

 
 

 ែបូចាោះ 2 2

7 5 7 5
( , log ) (log , )

2 2
D

 
     

7. បោោះច្រាយសមីារខាងបច្រាម:  
ក. 

2 2

2 3 7
log 1 log

1 3 1

x x

x x

 
 

 
 

សមីារមាននយ័ាលណា  

                         
2

0 (1)
1

3 7
0 (2)

3 1

x

x

x

x


 


 

 
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  តាម (1)  2
0

1

x

x





 

ប ើ 2
0

1

x

x





 ប ោះ 2, 1x x   

x              1                  2              
2x        

1x        
2

0
1

x

x





       

ប ោះ ( ,1) (2, )x     
  តាម (2)  3 7

0
3 1

x

x





 

ប ើ 3 7
0

3 1

x

x





ប ោះ 7 1

,
3 3

x x   

x           1

3
            7

3
            

3 7x        
3 1x        
3 7

0
3 1

x

x





       

 ប ោះ 1 7
( , ) ( , )

3 3
x     

ច្រ សពេរវាង (1) នងិ (2) បយើងបាន 

ប ោះបយើងបានវសិមីារមាននយ័ាលណា 1

3
x  ឬ 7

3
x  ។ 

ខ. 4 2

2log log 1ax x   

 សមីារមាននយ័លុោះច្រតាដត 0

0, 1

x

a a




 
 

 បយើងបាន 4 2

2log log 1ax x   

               

2 2

2

2
2 2

2

2

2log log 1

log
2log 1

log

ax x

x
x

a

 

 
 

  2 2

2 2 2 22log log log logx a x a    
  2

2 2 2(2log 1)log loga x a   
   ប ើ 22log 1 0a    

0  

0  

0  

0  

0  

0  
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2

1

2

1
log

2

1 2
2

22

a

a


  

   

 

 ប ោះបគបានសមីារគ្នម នឫស។ 

   ប ើ 22log 1 0a    ប ោះ 2

2
a   

 បយើងទាញបាន  

  2 2
2

2

log
log

2log 1

a
x

a



 

  2 2
2 2

2

log
log

log (2 )

a
x

a
  

  2

2

2 2
log log

a
x a  

 2

2 2

1
log

log (2 )a

x
a

  

       
2

2 4

1

log (2 )2

1 1

log (2 ) log 4

2

2 2

a

a a

a

a a

x

x

 

   

 

 ែបូចាោះសមីារមានឫស 4

1

log 4
2 a a

x          ចំបរោះ 2 2
(0, ) ( ,1) (1, )

2 2
a     

គ. 2 2log log 3
1 1

x x
x x


    

 សមីារមាននយ័ាលណា 0x   ឬ (0, )x   
 បយើងមាន 2 2log log 3

1 1
x x

x x


    
 បគបាន 2 2log log 3

log 1 log 1
x x

x x


    

   
2 2

2

2

(log log ) log 1 3log 1

(log 2log ) log 1 3log 1 0

(log 2log 3) log 1 0

x x x x

x x x x

x x x

    

     

   

 

 បយើងទាញបាន 
   log 1 0 log 1 log1x x      
           1 1x    
  ប ើ 1 1 2x x     
  ប ើ 1 1 0x x     (មិនយក) 
   2log 2log 3 0x x     តាង logt x  
 បគបាន 2 2 3 0t t    ប ោះ 1 21, 3t t    
  ប ើ 1t   បគបាន 1 1

log 1 10
10

x x       

  ប ើ 3t  បគបាន 3log 3 10 1000x x     
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 ែបូចាោះ 1
, 2, 1000

10
x x x   ជាឫសរ ស់សមីារ។ 

 . 92log 9log 3 10xx    
 សមីារមាននយ័ាលណា 0, 1x x   
 បយើងបាន  92log 9log 3 10xx    

   3

3 3

2log 9
10

log 9 log

x

x
   

   

3

3

3

3

2

3 3

2log 9
10

2 log

9
log 10

log

log 10log 9 0

x

x

x
x

x x

 

 

  

 

 តាង 3logk x ប ោះ 2 10 9 0k k   បយើងបាន 1 21, 9k k   
   ប ើ 31 log 1 3k x x      
   ប ើ 9

39 log 9 3k x x      
 ែបូចាោះ 93, 3x x  ជាឫសសមីារ។ 
ង. 2

25log (125 ) log 1x x x   
 សមីារមាននយ័ាលណា 0, 1x x   
 បយើងបាន  2

25log (125 ) log 1x x x   

   

2

5
5

5

3 2

5 5 5

5

2

5 5

5

log (125 ) 1
log 1

log 2

(log 5 log ) log
1

4log

(3 log ) log
1

4log

x
x

x

x x

x

x x

x

 
  
 

 


 


 

 តាង 5logt x បយើងបាន  

                     

2

3 2

3 2

2

(3 )
1

4

3 4

3 4 0

( 3 4) 0

t t

t

t t t

t t t

t t t




 

  

  

 

 ប ើ 0t   
 ប ើ 2 3 4 0t t   ប ោះ 1 21, 4t t    
   ចំបរោះ 0t  បគបាន 5log 0 1x x   (មិនយក) 
   ចំបរោះ 1t  បគបាន 5log 1 5x x    
   ចំបរោះ 4t   បគបាន 4

5

1
log 4 5

625
x x       
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 ែបូចាោះ 1
5,

625
x x  ជាឫសរ ស់សមីារ។ 

ច. 2 2

3 7 2 3log (9 12 4 ) 4 log (6 23 21)x xx x x x        
 សមីារមាននយ័ាលណា 

                            
2

2

3 7 0

3 7 1

9 12 4 0

2 3 0

2 3 1

6 23 21 0

x

x

x x

x

x

x x

 


 

   


 
  


  

 

   7
3 7 0

3
x x      

   3 7 1 2x x      
   2 3

9 12 4 0
2

x x x       

   3
2 3 0

2
x x      

   2 3 1 1x x      
   26 23 21 0x x    
  ប ើ 26 23 21 0x x   បគបាន 

1 2

3 7
,

2 3
x x     

x            7

3
            3

2
              

26 23 21 0x x          

ប ោះសមីារមាននយ័ាលណា 3
( , ) \{ 1}

2
x     

 បយើងបាន  2 2

3 7 2 3log (9 12 4 ) 4 log (6 23 21)x xx x x x        

   
 

2

3 7 2 3

3 7 2 3 2 3

3 7 2 3

3 7

3 7

log (2 3) 4 log (2 3)(3 7)

2log (2 3) 4 log (2 3) log (3 7)

2log (2 3) 3 log (3 7)

1
2log (2 3) 3

log (2 3)

x x

x x x

x x

x

x

x x x

x x x

x x

x
x

 

  

 





    

     

   

  


 

 តាង 3 7log (2 3)xt x   បយើងបាន  
    1

2 3t
t

   

    22 3 1 0t t   ប ោះ 
1 2

1
1,

2
t t   
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   ចំបរោះ 1t  បគបាន 3 7log (2 3) 1x x    
         3 7 3 7log (2 3) log (3 7)x xx x     
                      2 3 3 7 4x x x      (មិនយក) 
   ចំបរោះ 1

2
t  បគបាន 

3 7

1
log (2 3)

2
x x    

                    
1

2(2 3) (3 7)x x    
          2(2 3) 3 7x x    
                24 12 9 3 7 0x x x      
        2

1

1
4 9 2 0

4
x x x      នងិ 2 2x   (មិនយក) 

 ែបូចាោះ 1

4
x   ជាឫសរ ស់សមីារ។ 

 ឆ. 2

9( log 27) log 4xx x x    
 សមីារមាននយ័ាលណា 

                 0

1

x

x





 

 បយើងបាន (0, ) \{1}x   
 បយើងមាន 2

9( log 27) log 4xx x x    

        

2 3 3

3 3

2

3

3

2

3 3

log 27 log
4

log log 9

log3
4

log 2

3 log ( 4)(2log )

x
x x

x

xx
x

x

x x x x

  
    

  

  
   

  

  

 

               
2

3 3

2

3

3 log (2log )( 4) 0

(3 2 8) log 0

x x x x

x x x

   

   
 

   ប ើ 3log 0 1x x   (មិនយក) 
   ប ើ 23 2 8 0x x   ប ោះ 1 2x  នងិ 

2

4

3
x   (មិនយក) 

 ែបូចាោះ 2x  ជាឫសរ ស់សមីារ។ 

 ជ. 
3

12
2 log 9

log
x

x
    

  សមីារមាននយ័ាលណា 

              

3 3

0 0

1 1

2 log 9 0 log 9 2 (1)

log 0 log 0 (2)

x x

x x

x x

x x

  
 

  
 

   
   

 

 តាម (1)  log 9 2x   
  2log 9 logx x x  
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2

2

0 1 0 1

9 3 3 0 1

311

3 39
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xxx
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     
 

               
     

 

 ប ោះ (0,1) (3, ) (1)x    
 តាម (2)  3log 0 1x x    

 បយើងបាន 
0, 1

0 1 3

1

x x

x x

x

 


   
 

 

 អ័កសចំននួ 
 
 

 
 ែបូចាោះ សមីារមាននយ័ាលណា (0,1)x  

 បយើងបាន           
3

12
2 log 9

log
x

x
    

                 

2

3

2

3 3

2

3 3

2

3 3

12
2 log 9

log

2 12
2

log log

2log 2log 12 0

log log 6 0

x
x

x x

x x

x x

 

 

  

   

 

 តាង 3logk x ប ោះ 2 6 0k k    មាន 1 3, 2k k    
 ប ើ 3

33 log 3 3 27k x x      (មិនយក) 
 ប ើ 2

3

1
2 log 2 3

9
k x x          

 ែបូចាោះ 1

9
x  ជាឫសសមីារ។ 

 ឈ. log(6 5 25 20 ) log5x x x      
 សមីារមាននយ័ x   
 បយើងបាន 2 2log(6 5 5 2 5 ) log(5 10 )x x x x       

                         

2 2

2 2

2

6 5 5 2 5 5 2 5

6 5 2 5 2

25 2 5 2 6 0

x x x x x

x x

x x

       

   

    

 

 តាង 2xt  ប ោះ 225 5 6 0t t   មាន 0  សមីារគ្នម នឫស 
 ែបូចាោះ សមីារគ្នម នឫស។ 
 

    
 



54 
 

 ញ. log( 1)( 1) 100( 1)xx x    
 សមីារមាននយ័ាលណា 1 0 1x x      
 ប ោះ ( 1, )x    
 បយើងបាន log( 1)( 1) 100( 1)xx x    

                

log( 1)

2

log( 1) log(100( 1))

log( 1) log( 1) log100 log( 1)

log ( 1) log( 1) 2 0

xx x

x x x

x x

  

     

    

 

 តាង log( 1)k x  បយើងបាន 2 2 0k k   មាន 1 2, 1k k    
 ប ើ 2 log( 1) 2 99k x x       
 ប ើ 9

1 log( 1) 1
10

k x x          

 ែបូចាោះ 9
99,

10
x x   ជាឫសសមីារ។ 

 ែ. 2log4 1 log4 log4 1 log42 7 7 3 4x x x x      
 សមីារមាននយ័ាលណា 0x  បយើងបាន 

  

2log 4 1 log 4 log 4 1 log 4

log 4 log 4 log 4 log 4

log 4 log 4

log 4 log 4

log 4 2 log 4 2
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1 1
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2 7

1 1
4 7
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7
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

 
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 បគបាន log 4 2 0x   

                2

log 4 2

4 10

100
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4

x

x

x





  

 

 ែបូចាោះ 25x  ជាឫសរ ស់សមីារ។ 
 ឋ. ln 1 ln 2ln 24 6 2 3 0x x x      
 សមីារមាននយ័ាលណា 0x  បយើងបាន 

              
ln 1 ln 2ln 2

ln ln ln

4 6 2 3 0

4 4 6 18 9 0 (*)

x x x

x x x

    

     
 

 ដចកអងាទំាងពរីននសមីារ (*)នងឹ ln4 x  បយើងបាន 

         
ln ln

3 9
4 18 0

2 4

x x

   
     
   
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 តាង 
ln

3
, 0

2

x

t t
 

  
 

 បយើងបាន 218 4 0t t    មាន 
1

1

2
t   (មិនយក) នងិ 

2

4

9
t  ។ 

 ចំបរោះ 4

9
t  បយើងបាន 
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 ែបូចាោះ 
2

1
x

e
 ជាឫសរ ស់សមីារ។ 

 ឌ.  2016 2016
2

log log 2015
2015 5 6 0

x
x    

 សមីារមាននយ័ាលណា 0x   
 តាង 2016 2016log 2015 log

2016 20162015 log log 2015
x

A A    
          2016 2016 2016log log log 2015 (1)A x    
 តាង 2016 2016log 2015 log 2015

2016 2016log logB x B x    
       2016 2016 2016log log 2015 log (2)B x    
 តាម (1) នងិ (2) បយើងទាញបាន 
  2016 2016log logA B A B    
 សមីារខាងបលើអាចសរបសរជា 
  2 5 6 0A A   មាន 1 22, 3A A   
 ចំបរោះ 2A  បគបាន 2016 2015log log 2

2016 20152015 2 log log 2 (2016)
x

x x      
 ចំបរោះ 3A បគបាន 2016 2015log log 3

2016 20152015 3 log log 3 (2016)
x

x x      
 ែបូចាោះ 2015 2015log 2 log 3

(2016) (2016)x x   ជាឫសរ ស់សមីារ។ 
 ឍ. 4 2 2 4log log log log 2x x   
 សមីារមាននយ័ាលណា  
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
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 ែបូចាោះ 16x  ជាឫសរ ស់សមីារ។ 
 ណ. 2

3 4 3log log log ( 3) 0x   
 សមីារមាននយ័ាលណា 

   
2

4 3

3 0 (1)

log log ( 3) 0 (2)

x

x

 


 

 

 តាម (1)  3 0 3x x     
 តាម 2 2

4 3 4 3 4(2) : log log ( 3) 0 log log ( 3) log 1x x      
      2

3log ( 1) 1x   

 បគបាន 
1

3

3

10
log ( 3) 1 3 3

3
log ( 3) 1 3 3

6

x xx

x x
x

 
              

 

 យក (1) (2) បគបាន  

 10
(3, ) (6, )

3
x     

 បយើងមាន 2

3 4 3log log log ( 3) 0x   

              

2

3 4 3 3

2

4 3

2

4 3 4

2

3

3

log log log ( 3) log 1

log log ( 3) 1

log log ( 3) log 4

log ( 3) 4

log ( 3) 2

x

x

x

x

x

  

  

 

 

  

 

 ប ើ 2

3log ( 3) 2 3 3 12x x x        
 ប ើ 2

3

28
log ( 3) 2 3 3

9
x x x         

 ែបូចាោះ 28
, 12

9
x x  ជាឫសរ ស់សមីារ។ 

 ត. 2016 20162(log 1) 1 log 2017 22016 2017
x

x x
 

    
 តាង 2016, 2017a b  ប ោះ សមីារអាចសរបសរជា  
  2(log 1) 1 log 2a ax b

ab x x
 
   

 សមីារមាននយ័ាលណា 0x   
   បយើងប ើញថា 1x  មិនដមនជាឫសននសមីារបនោះបេ។ 

   ចំបរោះ 1x  បយើងទាញបាន 
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22log log log ( ) log2a a x ax x ab x

a b b x a
     

                        
log loglog2 2

2

a aa
x xxa

b ab a
b

    

  ដចកអងាទំាងពរីនងឹ log2( ) a x
a បគបាន 

  
log log2

2 2
1

a a
x x

a b b

b a a

   
    
  

 

 តាង 
log

, 0
a x

b
k k

a

 
  
 

បយើងទាញបាន 2

2
1 0

a
k k

b
    

 មាន 2

2
( 1) 4

a

b

 
     

 
 

                    

 

2 2

2 2

22

2 2

2

2

4 ( 1) 4

12 1

2

b a a a

b b

aa a

b b

b

b

  
 

 
 




 

 1

22

2 2
1

1

2
2

b b b

bb bk
a aa a

b bb

  


   
 
 
 

 

 2

2 22

2 2 2 2
1 ( 1)

2 2
2

b b
b

ab b bk b
a a aa

b b bb

 
 

    
 
 
 

 

   ចំបរោះ b
k

a
 បគបាន 

log

log 1 2016
a x

a

b b
x x a

a a

 
      

 
 

   ចំបរោះ k b បគបាន 
log

1
log log

log

a x

a b

a
b

b
b x b

ba

a

 
    

 
 

                                                           2017

1 1

1 log 1 log 20161
log 2016

1 log
b a

a

b

x x a
a

 
    


 

 ែបូចាោះ 2017

1

1 log 2016
2016, 2016x x


  ជាឫសរ ស់សមីារ។ 

 ថ្. 1 1
log( 2)

2 8x
x    

 សមីារមាននយ័ាលណា 2 0 2x x     
 បយើងបាន 1 1

log( 2)
2 8x

x    

                     1 1
log( 2) (*)

2 8x
x     

   ប ើ 33 2 2xx     
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             1 1 1 1
0 (1)

2 8 2 8x x
      

 មយប ងបេៀត 3 2 1 log( 2) 0 (2)x x x        
   ប ើ 2 3x  បគបាន 3

3

1 1
2 2

2 2

x

x
    

               1 1
0

2 8x
    

 មយប ងបេៀត 3 ( 2) 1 log( 1) 0x x x        
 ែបូចាោះ សមីារ (*)មានឫសាលណាអងាទំាងពរីបសមើសូនែ បយើងទាញបាន 

                    
1 1

0 2 8
32 8

2 1
log( 2) 0

x

x x
x

x


  

   
   

 

 ែបូចាោះ 3x  ជាឫសរ ស់សមីារ។ 
 េ. 2

2 23(log sin ) log (1 cos2 ) 2x x    
 បោយ 21 cos2 2sinx x  ប ោះ សមីារមាននយ័ាលណា 0 sin 1x   
 បយើងមាន 2

2 23(log sin ) log (1 cos2 ) 2x x    

                     

2 2

2 2

2

2 2

2

2 2

3(log sin ) log (2sin ) 2

3(log sin ) 1 2log sin 2

3(log sin ) 2 log sin 1 0

x x

x x

x x

  

  

  

  

 តាង 2log sint x ប ោះ 2log sin 0x  ឬ 0t   
 បយើងបាន 23 2 1 0t t   មាន 

1 2

1
1 ,

3
t t   (មិនយក) 

 ចំបរោះ 1t   បយើងទាញបាន 2log sin 1x    

     

1sin 2

1
sin

2

2
6

sin sin
56

2 2
6 6

x

x

k

x x

k k






 
  

 






   
    


 

 ែបូចាោះ 5
2 , 2

6 6
x k x k

 
     ជាឫសរ ស់សមីារ ( )k  

  . 5log ( 3)
2 (*)

x
x


  

 សមីារមាននយ័ាលណា 

               3 0
0

0

x
x

x

 
 


 

 តាង 5log ( 3) 5 3 5 3t tt x x x         
 បយើងបានសមីារ (*)អាចសរបសរជា 2 5 3t t   
 ដចកអងាទំាងពរីននសមីារនងឹ 5t បយើងបាន 
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                 2 3 2 3
1 1

5 5 5 5

t t

t t

   
       

   
 

 បយើងប ើញថាសមីារមានឫស 1t   

   ប ើ 1t  ប ោះ 
1

2 2

5 5

t

   
   

   
  

  ប ើយ           3 3

5 5t
  

   ប ោះ 2 3 2 3
1

5 5 5 5

t

t

 
    

 
 

   ប ើ 1t  ប ោះ 
1

2 2

5 5

t

   
   

   
 

                 ប ើយ    3 3

5 5t
  

   ប ោះ 2 3 2 3
1

5 5 5 5

t

t

 
    

 
 

 ប តបុនោះបយើងទាញបាន 1t  ឬ 1t  សមីារគ្នម នឫសបេ។ ែបូចាោះមានដត 1t  ដតមួយគត់ដែលជាឫស 
 រ ស់សមីារ។ បោយ 15 3 5 3 2tx      ។ 
 ែបូចាោះ 2x  ជាឫសរ ស់សមីារ (*) ។ 

 ន. កណំត់ឫសវជិាមានរ ស់សមីារ 1
, 0

2

xx x   

 បយើងមាន 1 1
ln ln

2 2

x xx x    

   

1

2ln ln 2

ln 2
ln

2

ln 2
ln 0

2

x x

x x

x x





 

  

 

 តាង ln 2
( ) ln

2
f x x x   

  '( ) ( ln ) ' ln 1f x x x x    
   ប ើ '( ) 0 ln 1 0f x x     

           1 1
ln 1x x e

e

      

   ប ើ 1
'( ) 0 ln 1 0f x x x

e
       

   ប ើ 1
'( ) 0 ln 1 0f x x x

e
       

 ចំបរោះ 11 1 1 ln 2 1 ln 2
( ) ln

2 2
x f e

e e e e

        

   
0 0

lim ( ) lim( ln ) 0
x x

f x x x
  

   
   lim ( ) lim ( ln )

x x
f x x x

 
    
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 បគបានតារាងអបថ្រភាពែចូខាងបច្រាម 

x  0             1

e
             

'( )f x      
( )f x  0                              

          1 ln 2

2e
   

 សមីារ ( ) 0f x  ាលណា 1

1 1
,

2 4
ex x  អនគុមន ៍ f ចុោះបលើចប ៃ ោះ 1

(0, )
e
នងិ បកើនបលើចប ៃ ោះ

1
( , )
e
  

8. បោោះច្រាយវសិមីារខាងបច្រាម: 
ក.    7 7 7 7log log 2 5 log 2 log 3x x x      

 -  វសិមីារមាននយ័ាលណា : 

   

0
0

5
2 5 0 3 *

2
3 0

3

x
x

x x x

x
x


 

 
      

   

 

បយើងបាន 

   

   

7 7 7 7

7 7

2

2

log log 3 log 2 log 2 5

log 3 log 2 2 5

3 4 10

7 10 0

x x x

x x x

x x x

x x

    

        

  

  

 

ប ើ    2 7 10 0 5; 2x x x x       
            x         2                 5           
  2 7 10 0x x          +       -      + 

                    2 5x    
តាម  *  បយើងបាន :   3 5x   
ែចូបនោះវសិមីារមានចបមៃ ើយ  3 5x        ។ 
ខ.  2

3 5log 9 8 2 2x x x     
វសិមីារមាននយ័ាលណា : 

       
2

5

33 5 0
4

3 5 1
3

9 8 2 0

x

x

x x

x x x


 

   
 

     
 

    



       5

3
x     និង  4

3
x    

 

0  0  
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បយើងបាន 

     
22

3 5 3 5log 9 8 2 log 3 1x xx x x      

 
 

22

3 5 1
*

9 8 2 3 5

x

x x x

 


   

                  ឬ           
 

22

0 3 5 1
**

9 8 2 3 5

x

x x x

  


   

 

-ចំបរោះ (*)  បយើងបាន : 

2 2

3 5 1

9 8 2 9 30 25

x

x x x x

 


    
  

4

3

22 23 0

x

x


 

 
  

  

4

3

23

22

x

x


 


  


        

  ឲំ្ែ 4 23

3 22
x     

-ចំបរោះ  **  បយើងបាន : 

2 2

0 3 5 1

9 8 2 9 30 25

x

x x x x

  


    
   5 3 4

22 23 0

x

x

   
 

 
 

5 4

3 3

23

22

x

x


   

  


         

 ឲំ្ែ  x  គ្នម នតនមៃច្រ សពេ  ។ 
ែចូបនោះ  វសិមីារមានចបមៃ ើយ : 

4 23

3 22
x           ។ 

គ. 1 3

2

log log 1x x   

- វសិមីារមាននយ័ាលណា :  0x           *  

                
1 32

2 3

3
3

3

log log 1

log log 1

log
log 1

log 2

x x

x x

x
x

  

  

  

 

                3 3 3 3log log 2.log log 2x x    
                 3 3 3log log 2 1 log 2x    
                3 3 3

2
log .log log 2

3
x   

                    
3

3

3

3 2

3

log 2
log

2
log

3

log log 2

x

x





 



62 
 

 ឲំ្ែ      2

3

log 2

3x   
តាម  * បយើងបាន   2

3

log 2

0 3x   
ែចូបនោះវសិមីារមានចបមៃ ើយ    2

3

log 2

0 3x        ។ 
 .   

 
3

3

log 5 1
2

log 7 1

x

x





 

-  វសិមីារមាននយ័ាលណា  : 

       

1

55 1 0
1 1 2

7 1 0 , *
7 7 7

7 1 1
2

7

x

x

x x x x

x

x


 

  
 

       
   




 

 

 
     

23

7 1 7 1 7 1

3

log 5 1
2 log 5 1 2 log 5 1 log 7 1

log 7 1
x x x

x
x x x

x
  


       


 

បយើងបាន : 

 
 

 2

7 1 1

5 1 7 1

x
i

x x

 


  

        ឬ               
 

 2

0 7 1 1

5 1 7 1

x
ii

x x

  


  

 

-  ចំបរោះ  i  បយើងបាន  : 

 
2

2

2
7 1 1

7
5 1 49 14 1

49 19 0

x x

x x x
x x


   

 
      

 

 
2

7

19
0

49

x

x x





   


          ដត 0x   (មិនយក)  

  ឲំ្ែ 19

49
x   

-   ចំបរោះ  ii  បយើងបាន : 

 
2 2

0 7 1 1 1 7 2

5 1 49 14 1 49 19 0

x x

x x x x x

     
 

      
 

 
1 2

7 7

19
0

49

x

x


 


  


              

 ឲំ្ែ    1 2

7 7
x   

ែចូបនោះ វសិមីារមានចបមៃ ើយ    1 2

7 7
x     ឬ   19

49
x     ។ 
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ង.  
2log 3log 3

1
log 1

x x

x

 



 

-  វសិមីារមាននយ័ាលណា :   

 0 0

log 1 0 10

x x

x x

  
 

   
 

តាង log , 1y x y   
 បយើងបាន 

 
2 23 3 3 3

1 1 0
1 1

y y y y

y y

   
   

 
 

  
22 24 4

0 0
1 1

yy y

y y

 
  

 
 

        y             1               2             
2( 2)y              

1y         
  

2
2

0
1

y

y





       

តាមតារាងបគបាន  1y     ឬ    log 1x        ឲំ្ែ   10x   
ែចូបនោះ វសិមីារមានចបមៃ ើយ    0 10x      ។ 
ច.     

2

2

log 0.5
log 10 21 0

x
x x    

-  វសិមីារមាននយ័ាលណា :  

 

 

2

2

2

10 21 0 3 7

log 0.5 0 2
2 3

4log 0.5 1

00.5 0

x x x x

x x
x

xx

xx

      
   

    
 

  

  ឬ  7x         I  

         2 2 2

2 2

log 0.5 log 0.5 log 0.5
log 10 21 0 log 10 21 log 1

x x x
x x x x        

បគបាន   

 
 

2

2

log 0.5 1
*

10 21 1

x

x x

 


  

           ឬ       
 

2

2

0 log 0.5 1
**

10 21 1

x

x x

  


  

 

-  ចំបរោះ  *  បយើងបាន   2 2

2

log 0.5 log 2 (1)

10 20 0 (2)

x

x x

 


  

 

តាម (1) : 
 2 2log 0.5 log 2 4x x  

 

តាម (2) : 2 10 20 0 5 5x x x      ឬ  5 5x    

យកចបមៃ ើយ    (1) 2 I   បគបាន     5 5x    

0

 
0
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-ចំបរោះ  **  បយើងបាន  
 2

2

0 log 0.5 1 ( )

10 20 0 ( )

x i

x x ii

  


  

 

តាម  i  :  20 log 0.5 1 1 0.5 2 2 4x x x         
តាម  ii : 2 10 20 0 5 5 5 5x x x         
យកចបមៃ ើយ      i ii I   បគបាន  5 5 3x    
ែចូបនោះ វសិមីារមានចបមៃ ើយ  5 5 3x    ឬ  5 5x      ។ 
ឆ. 4 2log 13log 36 0x x    
- វសិមីារមាននយ័ាលណា :   0x   
តាង  2log , 0y x y   បគបាន: 
 2 13 36 0y y    
ប ើ     2 13 36 0y y      ប ោះ  4 , 9y y   
 2 13 36 0y y      ប ោះ   4y   ឬ  9y   
+ចំបរោះ 4y   ឬ 2log 4 2 log 2x x      
  ឲំ្ែ  2 210 10x    
+ចំបរោះ  9y   ឬ 2log 9 3 log 3x x      
  ឲំ្ែ  310x   ឬ  310x   
ដតតាមលកខខណឌ  0x  ប ោះបគបាន 30 10x   ឬ 310x    
ែចូបនោះ វសិមីារមានចបមៃ ើយ : 30 10x    ឬ 2 210 10x   ឬ 310x    ។ 
ជ.  2

2 2 2 2
log log 1 log log 2x x    

-  វសិមីារមាននយ័ាលណា :  1 0x   ឬ   1 *x   
បគបាន  
  1 1

2 2

2

2 1
2

2 2 2

log log 1 log log 2x x    

    2

2 2 2 2log 2log 1 2log 2log 2x x    
  

22

2 2log log 1 2x x    

  

 

22

2

22

log 1 2

1 4

x x

x x

 

 
 

    

  2 2

1 2 1 2 0

2 2 0

x x x x

x x x x

          

    
 

 +ចំបរោះ 2 2 0 1, 2x x x x         
 +ចំបរោះ 2 2 0x x   ; សមីារគ្នម នឫស  ឲំ្ែ 2 2 0x x x      
 ឲំ្ែ   2 22 2 0x x x x      ាលណា 2 1x    
តាម  * បយើងបាន   1 2x   
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ែចូបនោះ វសិមីារគ្នម នសំណំុចបមៃ ើយ  ។ 
ឈ. 

 

2

2

0.5

4
0

log 1

x

x





 

-វសិមីារមានលកខខណឌ  :
 

2

2

0.5

1 0
1

log 1 0

x
x

x

  
  

 

 ឬ 1x   នងិ 2x      i  

បគបាន 
 

2

2

0.5

4
0

log 1

x

x





 ាលណា : 

 
 

2

2

0.5

4 0
*

log 1 0

x

x

  


 

                   ឬ                  
 

 
2

2

0.5

4 0
**

log 1 0

x

x

  


 

 

-ចំបរោះ  * បយើងបាន   

   

2

2

0.5 0.5

4 0 1

log 1 log 1 2

x

x

  


 

 

តាម(1):ប ើ 2 4 0 2 , 2x x x        ប ោះ 2 4 0x     ឲំ្ែ 2x   ឬ 2x   

តាម(2): 2 1 1x    ឬ 2 2x     ឲំ្ែ 2x    ឬ 2x   

យក (1) (2)  បគបាន 2x    ឬ 2x   

-ចំបរោះ (**)  បយើងបាន   

   

2

2

0.5 0.5

4 0 3

log 1 log 1 4

x

x

  


 

 

តាម(3) : 2 4 0 2 2x x      

តាម(4) : 2 1 1x    ឬ 2 2 0 2 2x x      

យក (3) (4)  i  បគបាន 2 1x     ឬ 1 2x   

ែចូបនោះ វសិមីារមានចបមៃ ើយ : 2x    ឬ 2 1x     ឬ 1 2x    ។ 
ញ. 0.3 0.3

0.3 0.3

log 1 log 3

log 2 log 4

x x

x x

 


 
 

- វសិមីារមាននយ័ាលណា : 0x   
- តាង 0.3logy x  ដែល 2 , 4y y    
បគបាន: 1 3

2 4

y y

y y

 


 
 

    1 3
0

2 4

y y

y y

 
 

 
 

         

  

1 4 3 2
0

2 4

y y y y

y y

    


 
 

    
  

4 10
0

2 4

y

y y

 


 
                                                       

  

5
4 10 0

2

2 4 0 2 , 4

y y

y y y y

     

       

 

 



66 
 

        y         2            5

2
            4          

4 10y        +      +              
  2 4y y        +                  + 

  
4 10

0
2 4

y

y y

 


 
      +             +       

តាមតារាងបយើងបាន : 5
2

2
y   ឬ 4y   

+ចំបរោះ 5
2

2
y   បយើងបាន : 

    

 
 

0.3

5
2

2

5

2

5
2 log

2

0.3 0.3

1
0.3

0.3

x

x

x



  

 

 

 

+ចំបរោះ 4y  បយើងបាន :   
4

0.3log 4 0.3x x    
ដតលកខខណឌ  0x     ឲំ្ែ   

4
0 0.3x   

ែចូបនោះ វសិមីារមានចបមៃ ើយ  
4

0 0.3x   ឬ  
 

5

2

1
0.3

0.3
x        ។ 

ែ.    2

8 8

log 2 1 log 1
tg tg

x x     

-  វសិមីារមាននយ័ាលណា :  
2

1
2 1 0

1 *2
1 0

1 1

x x
x

x
x x

   
   

      

 

sin 1 cos
8 4 2 1 1

8
cos 1 cos

8 4

tg

 


 



     



 

បគបាន 

 

   2

8 8

2

2

log 2 1 log 1

2 1 1

2 2 0

tg tg
x x

x x

x x

   

  

  

 

ប ើ  2 2 2 0 1 3x x x       
ប ោះ 2 2 2 0 1 3x x x        ឬ  1 3x    
តាម  * បយើងបាន  1 3x    
ែចូបនោះ វសិមីារមានចបមៃ ើយ 1 3x        ។ 
 
 

0  

0  0  

0  
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ឋ.  2

0.5sin
4

log 4 16 15 2x x      

-  វសិមីារមានលកខខណឌ  :  24 16 15 0x x     ឲំ្ែ  3

2
x    ឬ  5

2
x      (1) 

ែងឹថា  : 1 2 2
0.5sin 1

4 2 2 4


     

បគបាន 

  
2

2

0.5sin 0.5sin
4 4

log 4 16 15 log 0.5sin
4

x x 




 
    

 
 

  
2

2

2 2

4 4

2
log 4 16 15 log

4
x x



 
     

 
 

 
2

2 4
4 16 15

2
x x

 
    

 
 

 24 16 7 0x x    
 ឲំ្ែ 1 7

2 2
x    (2) 

យក (1) (2)  បយើងបាន 1 3

2 2
x   ឬ 5 7

2 2
x         

ែចូបនោះ វសិមីារមានចបមៃ ើយ 1 3

2 2
x   ឬ 5 7

2 2
x      ។ 

ឌ.  1

3

log 2 1x    

-  វសិមីារមានលកខខណឌ  : 2 0x    ឲំ្ែ  2 *x   
បគបាន :  1

3

log 2 1x        (1)       ឬ        1

3

log 2 1x         (2) 

+ ចំបរោះ (1) : 
1

1 1

3 3

1
log ( 2) log

3
x



 
   

 
 

                     2 3 5x x     
+ចំបរោះ (2) : 1 1

3 3

1
log ( 2) log

3
x

 
   

 
 

                     1 7
2

3 3
x x     

យក  *  (2)  ឲំ្ែបយើងបាន  7
2

3
x   

ែចូបនោះ វសិមីារមានចបមៃ ើយ 7
2

3
x    ឬ   5x       ។ 

ឍ. 1
log 0

2 1

x

x





 

- វសិមីារមាននយ័ាលណា : 1 0 1
1 ,

2 1 0 2

x
x x

x

 
   

 
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បគបាន 

 1 1
log log1 1

2 1 2 1

x x

x x

 
  

 
 

 ឲំ្ែ  1
1 1

2 1

x

x


  


 

 
1 1

1 1 0
2 1 2 1

1 1
1 1 0

2 1 2 1

x x

x x

x x

x x

  
      

 
    

   

              
3

0
2 1

2
0

2 1

x

x

x

x


 


 

 

 

 
-តារាងសញ្ជា  : 

       x     1

2
          0                x     2        1

2
       

3
0

2 1

x

x



                2

0
2 1

x

x





                 

  ឲំ្ែ        1

2
x    ឬ  0x    (1)                                             2x    ឬ  

1

2
x      (2) 

យក(1) (2) បយើងបាន : 2x    ឬ 0x   ដត 1x   

ែចូបនោះ វសិមីារមានចបមៃ ើយ 2x    ឬ  0x   ,  1x    ។ 
ណ.    1

2 1

2

log 2 1 .log 2 2 2x x     

- វសិមីារមានលកខខណឌ  : 
0

1 1

2 1 0 2 2
0

2 2 0 2 2

x x

x x
x

 

    
   

    
 

បគបាន 
    2 1

2

log 2 1 .log 2 2 1 2x x    
 

 

 

   

   

   

   

2 1 1

2 2

2 2 2

2

2 2

2

2 2

log 2 1 log 2 1 log 2 2

log 2 1 log 2 1 log 2 2

log 2 1 log 2 1 2 0

log 2 1 log 2 1 2 0

x x

x x

x x

x x

 
     

 

       
 

     

    

 

  តាង  2log 2 1xu    បយើងបាន : 

 2 2 2 0u u    
 ប ើ 2 2 2 0 2 , 1u u u u        
 ប ោះ 2 2 2 0 2 1u u u         ឬ      22 log 2 1 1x     

 
2

2 2

2 2 1 2

5 5
2 3 log log 3

4 2

x

x x

   

    
 

0  0  
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ែចូបនោះ វសិមីារមានចបមៃ ើយ 2 2

5
log log 3

2
x      ។ 

ត.  9log log 3 9 1x

x
  
 

 

-  វសិមីារមាននយ័ាលណា :    9 3 3

0 , 1 0 , 1

log 3 9 0 log 10 log 10 *

23 9 0

x

x

x x x x

x x

x

    
 

      
   

 

បគបាន     9 9log log 3 9 1 log log 3 9 logx x

x x x x       
   

   
+ ករណី 1x   បយើងបាន : 

  9log 3 9

3 9 9

x

x x

x 

 

 

 9 3 9 0x x    
 + តាង 3xu  បយើងបាន 

 
2 9 0

35 0

u u  

   
 

2 9 0u u u       
9 3 9 0x x x       

តាម  *  ឲំ្ែបយើងបាន  3log 10x   
 +  ចំបរោះករណី 0 1x   វសិមីារគ្នម នចបមៃ ើយ (បច្ររោះលកខខណឌ 3log 10x  ) 
ែចូបនោះ វសិមីារមានចបមៃ ើយ  3log 10x         ។ 

9. បោោះច្រាយច្រ ពន័ធសមីារខាងបច្រាម 

ក.    

 

3 2 1 1

3 2

2

log log log log 1 1

4 2

x y

xy

  
   

  




  

-  ច្រ ពន័ធសមីារមាននយ័ាលណា : 

               

2

1

2

log 0 1
0 0 1

log 0 1 1

00

x x
x x x

y y o y

yy

 
    

       
  

 

តាមសមីារ (1): 

                

 

 

 

3 2 3 1 3

2

3 2 3 3 1

2

3 2 3 1

2

log log log log log 3

log log log 3 log log

log log log 3log

x y

x y

x y

 
  

 

 
   

 

 
  

 
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2 1

2

3

2 2

log 3log

log log

x y

x y





 

                                 3

3

1
x y

y

         (*) 

ជំនសួ 
3

1
x

y
  កាលង (2) បយើងបាន 

           
2

3

1
4

1 1
4

4

y
y

y
y

 

  

 

 ជំនសួ 1

4
y  កាលង (*) បយើងបាន : 

3
1

64
4

x



 
  
 

 

ែចូបនោះ ច្រ ពន័ធសមីារមានគូចបមៃ ើយ 1
64,

4
x y

 
  

 
      ។ 

ខ.  

 

3

12

log 1 1

3 2y

y x

x

 




 

-  ច្រ ពន័ធសមីារមាននយ័ាលណា : 0x   
តាមសមីារ (1) : 1

31 log 3yy x x      

ជំនសួ 13yx  កាលង (2) បយើងបាន 

 

 

 

1 12

2

1 2

3 3

1 12

12 0

3 , 4

y y

y y

y y

y y




 

  

   

 

 ចំបរោះ 3y    បគបាន 3 1 1
3

81
x     

 ចំបរោះ  4y   បគបាន  33 27x    
ែចូបនោះ ច្រ ពន័ធសមីារមានចបមៃ ើយ   27 , 4x y   ឬ  1

, 3
81

x y
 

   
 

   ។ 

គ. 2

1

2 2

2log 3 15

3 .log 2log 3

y

y y

x

x x 

  


 

 

-  ច្រ ពន័ធសមីារមាននយ័ាលណា : 0x   
  តាង 3 , 0yu u   នងិ  2logv x    បយើងបាន : 

  

 

2 15 1

. 2 3 2

v u

u v v u

 


 

 

តាមសមីារ (1) បគបាន 2 15u v   រចួជំនសួ u  កាលង (2) : 

    
2

2 15 2 3 2 15

2 15 2 6 45

v v v v

v v v v

   

   
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2

1 2

2 23 45 0

5
, 9

2

v v

v v

  

  
 

+ ប ើ 5

2
v  ប ោះ 5

2 15 10
2

u         (មិនយក) 

  + ប ើ 9v  ប ោះ 18 15 3u     
បយើងបាន  

 ចំបរោះ 3u   ឬ 3 3 1y y    
 ចំបរោះ 9v   ឬ  9

2log 9 2x x    
ែចូបនោះ ច្រ ពន័ធសមីារមានចបមៃ ើយ   92 , 1x y      ។ 

 .  

 

8 8log log

4 4

4 1

log log 1 2

y x
x y

x y

  


 

  

- ច្រ ពន័ធសមីារមាននយ័ាលណា :  0 , 0x y   
សមីារ(1)បោយបច្រ ើរ ូមនត log loga aB A

A B   បគបាន 8log
2 4

x
y   

បយើងបាន 

 
8log

4 4 4

2 4

log log 4 log

x
y

x y

 


 
 

 
8log

4 4

2

log log 4

x
y

x y

 



 

 
8log

2

4

x
y

x y

 



 

តាមសមីារ 8log

82 log log 2
x

yy x     (*) 
ជំនសួ 4x y កាលង (*) បគបាន 

 
 8

8 8

2

2

log 4 log 2

log 4 log log 2

2 1 1
log

3 3 log

y

y

y

y

y
y



 

 

 

តាង 2log , 0t y t   បគបាន 

 2

2 1 1

3 3

2 3 0

1 , 3

t
t

t t

t t

 

  

   

 

 ចំបរោះ 21 , log 1 2t y y       ប ើយ  4 2 8x     
 ចំបរោះ 3

2

1
3 , log 3 2

8
t y y          ប ើយ 1 1

4
8 2

x     

ែចូបនោះ ច្រ ពន័ធសមីារមានចបមៃ ើយ  8 , 2x y  ឬ 1 1
,

2 8
x y

 
  

 
   ។ 
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ង.  

   
5

3 .2 1152 1

log 2 2

x y

x y

 


 

  

 ច្រ ពន័ធសមីារមាននយ័ាលណា :  
   0x y  ឬ y x   
-តាមសមីារ (2) : 

 

 

 

 

5

5

5

log 2

2log 2

log 1

5

5

x y

x y

x y

x y

y x

 

 

 

 

  

 

ជំនសួ 5y x   កាលង (1) : 

  

5

5

2

3 2 1152

3 2 2 1152

1152
3 2

32

6 36

6 6

2

x x

x x

x

x

x

x

 

 







 

  

 





  

 

 ឲំ្ែ  5 2 7y      
ែចូបនោះ ច្រ ពន័ធសមីារមានចបមៃ ើយ  2 , 7x y     ។ 

ច. 
 

   

1 log
10 50

log log 2 log 5

x y

x y x y

  


    

  

ច្រ ពន័ធសមីារមាននយ័ាលណា :  
         0

0

x y y x
x y x

x y y x

    
    

   
 

បយើងបាន 

 
 

  

log

2

10 10 50

log log10 log5

x y

x y x y

  


      

 

 
 

 

log

2 2

10 5

log log 20

x y

x y

 


 

 

   

 

5

20

5

5 20

x y

x y x y

x y

x y

 


  

 


 
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 5

4

x y

x y

 


 
 

 9 1
,

2 2
x y    

ែចូបនោះ ច្រ ពន័ធសមីារមានចបមៃ ើយ 9 1
,

2 2
x y

 
  

 
    ។ 
  



  

លហំាត់អនុវតរន ៍
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លហំាត់អនុវតតន៍ 
១.បោោះច្រាយសមីារ ៖ 

1)   4 3 2 3

1
log 2log 1 log 1 3log

2
x      (ចបមៃ ើយ 3x  ) 

2) 2 6 2log log log 3 9x x    (ចបមៃ ើយ 1000

3
x   ; 3000x  ) 

3) 1 1log 3 log 2 0.5 0x x     (ចបមៃ ើយ 5

4
x   ) 

4)  
 

3 2

2

2 23 2

2

log 3 2 1
log log 2

log 2 3 5
x x

x x x
x

x x x

  
 

  
 (ចបមៃ ើយ 1x  ) 

5)    
22

2 2

1
3log 1 log 1 4

2
x x     (ចបមៃ ើយ 1x  ) 

6)    4 22log 4 4 log 2x x      (ចបមៃ ើយ 4x   ) 
7) 2log 2 log 2.5x x   (ចបមៃ ើយ 2 ; 4x x  ) 
8)    log 3

2log 9 2 10
xx 

   (ចបមៃ ើយ 0x  ) 
9)    1

2 2log 4 4 log 2 3x xx      (ចបមៃ ើយ 2x  ) 
10)      

0

5 5log 3 10 7.1 log 9 56x x     (ចបមៃ ើយ 31 ; log 2x x  )     ។ 
២. បោោះច្រាយវសិមីារ ៖ 

1)  2

1
2

log 5 6 1x x                      (ចបមៃ ើយ 1 2x   ឬ 3 4x  ) 

2) 3 13

3

log log log 6x x x    (ចបមៃ ើយ 0 27x  ) 

3) 7

2 6
log 0

2 1

x

x





 (ចបមៃ ើយ 1

2
x  ) 

4)    
2 2

0.5 1

2

log 5 log 3 1x x    (ចបមៃ ើយ 1, 5x x     ឬ 3x  ) 

5)  2

4 1log 4 1x x    (ចបមៃ ើយ 5x  ) 

6) 
 
4 1

log 0
6 1

x

x

x





 (ចបមៃ ើយ 7

2
x  ) 

7)  2

3

1
log 2

4
x   (ចបមៃ ើយ 6 3

2 3
3

x


   ) 

8) 
 2

1

4

log 5 8
2 5

5 2

x x 

 
 

 
 (ចបមៃ ើយ 4 1x    ) 

9)  4 1

4

3 1 3
log 3 1 .log

16 4

x
x 
   (ចបមៃ ើយ 0 1x   ឬ 2x  ) 

10)  
2

3 3
log log

3 6
x x

x   (ចបមៃ ើយ 1 3
3

x  )         ។ 

៣. បោោះច្រាយច្រ ពន័ធសមីារ នងិច្រ ពន័ធវសិមីារខាងបច្រាម ៖ 

1)  2 2

2

4 2

log 5

2log log 4

x y

x y

  


 

 (ចបមៃ ើយ 4 ; 4x y  ) 
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2) 
3 3 3

1 1 2

15

log log 1 log 5

x y

x y


 


   

 (ចបមៃ ើយ 3 , 5x y  ) 

3) 4 2

2 2

log log 0

2 8

x y

x y

 


 
 (ចបមៃ ើយ 4 , 2x y  ) 

4)  3log 2 1

2 3 0

x

x

 


 
 (ចបមៃ ើយ 3

1
2

x    ) 

5) 
 1

2

log 1 1

3 0

x

x

    


  

 (ចបមៃ ើយ 3 1x    ) 

6) 
 

2

5

2 0

log 3 1 1

x x

x

   


 

 (ចបមៃ ើយ 1 2x  )     ។ 

៤. ចំននួច្រ ជាជនពភិពបោកបានបកើនកាលងអច្រតា2%កាលងមួយឆ្ា ំ ។  ឧ មាថាប ើកបំណើនច្រ ជាជនជា 

    េច្រមង់អិចស្បូណង់ដសែលប ោះចំននួច្រ ជាជនកាលងរយៈបពល tឆ្ា ំគតិពបីពល ចចល ្នាបៅនងឹតាង 
    បោយអនគុមន៍   0.02

0

tP t P e  ដែល 0P ជាចំននួច្រ ជាជន ចចល ្នា  ។   ឧ មាមបូដែលននកបំណើន 
    ច្រ ជាជនបនោះពតិបតើច្រតវូចំណាយរយៈបពល បុ ម នឆ្ា ំបេើ កបំណើនច្រ ជាជនពភិពបោកបកើនប ើង 
    បេេែង  ? 
៥. សមាព  ខែល់  f s ឋតិបៅច្រតង់កមពស់ s ដមបច្រតពបីលើកច្រមិតេឹកសមុច្រេ បោយ   0.000125sf s e   ។ 
ក) សមាព  នន រយិាសបៅខាងបច្រៅយនតបហ្វោះមួយគ0ឺ.25 atmospheres ។ បតើយនតបហ្វោះប ោះ 

    ឋតិបៅកមពស់ បុ ម ន ? 
    ខ) អាកប ើងភាមំាា ក់បានសបច្រមចចតិតថា ងនងឹរក់មាប សអុកសុីដសនបៅបពលដែល ងមកែល់ 
រយៈកមពស់ 7000ដមបច្រត ។ បតើសមាព  នន រយិាសច្រតវូជា បុ ម នបៅច្រតង់រយៈកមពស់បនោះ ? 
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